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Tu smo - 
tu ostanemo

Protesti Tržačanov, pristašev OZN po 
vsem svetu in velikega dela svetovne 
javnosti niso torej nič pomagali: določ_ 
be tako imenovanega londonskega spo
razuma med ZDA, Anglijo in Italijo 
glede soudeležbe Italije pn upravi an_ 
gloameriške cone STO se izvajajo. V 
Trst je prišla kopica italijanskih visokih 
uradnikov, da prevzame važna upravna 
mesta.

O londonskem sporazumu je uGospo. 
darstvo» že večkrat izpregovorilo. V 
zgodovino pojde kot značilen dokument, 
bravo pravcato Izpričevalo današnjega 
časa, današnje nervoznosti in neurav
novešenosti ter tavanja brez jasnih na
čel pri urejevanju mednarodnih odno
sov. Za takšno politiko jšče zahodna dr. 
blomacija opravičilo v hladni vojni. 
Niti danes ni težko napovedati, kako 
bodo sodili bodoči potomci Jeffersona 
>n bodoči rodovi domovine parlamenta
rizma cb Temzi o londonskem sporazu
mu, ki se z ene strani celo sklicuje na 
mirovno pogodbo, ,a z druge daja oblast 
državi, katere suverenost nad STO je 
orav 'ta pogodba ukinila. Na podlagi 
dejanskega bodočega razvoja v Evropi 
'n v svetu, ki bo tedaj že za njimi, bedo 
Presodili* 1, da se s kompromisi, z osvajal- 
him nacionalizmom, kakor je danes ita
lijanski, in s kršitvami svečanih med
narodnih pogodb ter izpodrivanjem av
toritete OZN, ki ji je bila poverjena 
zaščita STO, ne da urediti svet niti z.a 
kratko razdobje niti na ožjem sektorju 
svetovne oble. Na nekih trajnih nače. 
Uh, ki jih lahko imenujete tudi demo
kratična ali kakor koli. mora svetovni 
Td vendar počivati!

Teda to je danes že filozofija nad do
godki — nekakšen «post festumn, ki' bi 
mu po domače lahko rekli «po toči...>i 
Londonski dogovor se že izvaja. Življe
nje je tu, življenje našega kmeta, delav. 
ca, razumnika, obrtnika in trgovca v 
senci 21 italijanskih visokih uradnikov, 
kakršni so nam znam iz dobe italijan
ske uprave.

Ne italijanski tisk ne njihovi poobla. 
stitelji, začenši pri predsedniku itali
janske vlade, ne prikrivajo, s kakšnimi 
nameni prihajajo v Trst: s sistematič
nim upravnim delom hočejo pripraviti 
bot dokončni povrnitvi Italije, se pra. 
v*, brezobzirno odstraniti vse, kar je 
•emu smotru na poti.

Nasprotnik št. 1 te italijanske politi
ke je gospodarska okrepitev Trsta, ki 
ni ustvarila trdno podlago za oolitičr.o 
neodvisnost Tržaškega ozemlja. Iz tega 
sledi, da bodo predstavniki italijanske 
vlade v Trstu še pospešili sedanjo go
spodarsko politiko, ki je plod rimskih 
gospodarskih sporazumov iz leta 1948, 
jn si prizadevali še Wolj podrediti trža
ško gospodarstvo Italiji. To delo jim ne 
bo težko , ker jim je londonski spora
zum izročil vse gospodarske in fi
nančne ter socialne resorje — fitiančni 
'n gospodarski oddelek ZVU, oddelek 
*a proizvodnjo, javna dela, železnice — 
skratka vse razen pristaniškega pogla- 
varstva.

Pripravljeni moramo biti na poostri. 
'čv diskriminacije na škodo slovenske
ga gospodarstva in gospodarskega udej
stvovanja vsakega slovenskega človeka 
sploh. Samo kdor živi tu in se bori od 
koraka do koraka za svoj obstanek ve, 
kako daleč segajo prsti emisarjev te po
litike že danes; le ta ve, zakaj ta ali 
hrugi Slovenec ne prejme potrebnega 
obrtnega dovoljenja, licence, zakaj je 
bila njegova ponudba na dražbi zavr. 
ojena ali odbita njegova prošnja za na
mestitev. Glavni smoter te politike je, 
jz-Podrezati gospodarska tla posamezni
ku in tako vzeti eksistenčno možnost 
vsakemu nasprotniku Italije.

V povojnem času ni bilo še nikdar 
'ako nujno organizirati obrambo proti 
gospodarski diskriminaciji. Sredstva, s 
katerimi se vrši gospodarsko prodira- 
nie iz Italije v naše kraje niso bila še 
nikdar, niti za časa Mussolinijevega fa. 
sigma, tako obilna, kakor so danes. To
da niti najboljša organizacija ne bo 
mnogo zalegla, ako se vsak posameznik 
ne oSloroži s trdno voljo, da se ne umak
ne s svojega mesta in da se ne vda 
niči brutalnemu nasilju, brez borbe in 
Javnega protesta. Nas vse navdaja za
jest, da smo že stoletja in stoletja na 
ej zemlji in da imamo pravico do živ. 

Uenja prav na tem mestu. Te pravice 
nam nihče ne more vzeti. Ni nam za
jamčena samo z naravnimi zakoni, tem
neč tudi konkretno z mirovno pogodbo, 
ki je londonski dogovor ne more spra. 
yiti s sveta. Londonski1 pogodbeniki for
malno celo naglašajo, da ostanejo v ve. 
javi določbe mirovne pogodbe, ki po_ 
blaščajo Angleže in Američane, da za- 
asno upravljajo anglo-ameriško cono 
Svobodnega tržaškega ozemlja.

Seveda niso tihi protesti in «požira_ 
'e'* zapos ai l.lenja in žalitve dovolj 
' aučitii se moramo povedati svoje mne
nje v obraz tistim, ki mislijo, da nam 
dnlijo milosti.

Samo borbenost posameznika ne za
dostuje. Moč je v skupnosti, v organi. 
*aciji in slogi. Zato se moramo še bolj 
strnitf okoli stanovskih, gospodarsko. 
strokovnih, kulturnih in političnih orga
nizacij!

Priročnik Združenih narodov za 
nhnične strokovnjake. Unesco, vzgoj
no. znanstvena in kulturna organizaci- 
m Združenih narodov, pripravlja in-
0l'mativni priročnik pod naslovom 
"Kulturni vzorci, in tehnološka izme
njava«, da pomaga strokovnjakom 
mednarodne tehnične pomoči, da bi ra
zumeli kulturo držav, v katerih bodo 
! bžili. Sestavil jo je odbor, ki mu na- 
.Jjuje dr. Margaret Moad, znana ame- 
lska antropologinja.
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KAKO POSLUJE SOVJETSKI

„Svet za vzajemno gospodarsko pomoč
Gospodarski odnosi med Sovjetsko 

zvezo in njenimi zavezniškimi državami 
se razvijajo čedalje bolj v smeri popol
ne medsebojne povezanosti. Sovjetska 
gospodarska politika teži za tem, da po
polnoma naveže zavezniške države na 
sovjetsko gospodarstvo, in tako ustva
ri osnovo tudi za politično povezanost 
in odvisnost.

Gibalo te politike je »Svet za gospo
darsko vzajemno pomoči), o katerem so 
danes že znane nekatere podrobnosti, 
čeprav si sovjetska oblastva prizade
vajo, da bi notranje delovanje tega od
bora ostalo v tajnosti. Moskva je orga
nizirala ta svet v odgovor na Marshal
lov plan v zahodnih državah. O sestan
kih Sveta za medsebojno gospodarsko 
pomoč se izdajajo povsem kratka poro. 
čila. iz katerih ni očitno delovanje sve
ta. Sovjetski listi so v svojih komentar
jih o tem vprašanju zelo skopi.

Svet je bil ustanovljen leta 1949; nje
govo tajništvo je bilo tedaj odprto v 
Bukarešti in je štelo okoli 170 uradni
kov. Se tega leta so premestili sedež 
sveta, oziroma njegovega tajništva v 
Moskvo, kjer je število uradnikov taj
ništva narastlo na okoli 2.00,0. Tri če. 
trtine uradništva predstavljajo Rusi; 
štab sovjetskega uradništva je prišel 
iz ministrstva za zunanjo trgovino, go
spodarskega oddelka ministrstva za dr
žavno varnost in iz sovjetske državne 
banke. Ostalo uradništvo pripada sov
jetskim zavezniškim državam. Leta 1950 
so se temu uradništvu pridružili tudi 
uradniki iz Vzhodne Nemčije.

Ožji odbor tega sveta se sestane 2 
ali 3-krat na leto v raznih prestolnicah, 
toda dejansko vodstvo ostane vedno v 
Moskvi m sicer pod vodstvom Anasta
zija Mikojana, člana sovjetskega polit
biroja in pomočnika predsednika Sov
jetske zveze v zadevi zunanjih trgovin
skih gospodarskih poslov.

Samo tajništvo je razdeljeno v tri 
glavne oddelke, jn sicer se prvi bavi 
z izdelavo gospodarskih načrtov za za
vezniške države; drugi oddelek nadzira 
izvajanje teh načrtov, medtem ko skr
bi tretji za medsebojno poravnavo in 
kliring med zavezniškimi državami. Pr
vi oddelek teži za tem, da bi se gospo
darstvo zavezniških držav vskladilo z 
industrijskim in sploh gospodarskim se
stavom Sovjetske zveze. Odbor postav
lja okvir gospodarskih načrtov, ki je 
navadno tako visok, da ga zavezniške 
države sploh ne dosežejo. Medsebojna 
gospodarska povezanost se čedalje bolj 
utrjuje, in sicer po dobro premišljenih 
načrtih.

Tako ni bilo Madžarski dovoljeno, da 
zgradi nove petrolejske čistilnice in to. 
varne aluminija, ki bj izkoriščale r.jen 
boksit. Vse je tako prikrojeno, da mora 
Madžarska izvažati surovine: z druge 
strani gradi velike jeklarne, za katere 
mora uvažati železno rudo in premog 
za koksanje iz Sovjetske zveze.

Prav tako ne more Romunija neovi
rano razvijati svojega gospodarstva v 
skladu s svojim naravnim bogastvom. 
Tako ne sme razviti petrolejskih čistil
nic, da bi nafta odhajala v Sovjetsko 
zvezo predvsem v Odeso po petrolej
skem vodu. Po načrtih naj bi BoJgari. 
ja ostala agrarna država z modernizira
nim kmetijstvom. Industrializacija, ki 
jo je začel Georgij Dimitrov je bila 
ustavljena.

Neka poročila trdijo, da je morala 
Pujska lansko leto zmanjšati število 
piašičev, da bi tako preostalo več kr
me za Sovjetsko zvezo. Sovjetska leti
na je bila tedaj preslaba, da bi Sov. 
jetska zveza lahko izpolnila svoje obl 
veze glede izvoza v Vel. Britanijo. To 
vrzel naj bi napolnila Poljska.

V zunanji trgovini sovjetskih zavez
niških držav ima prednost Sovjetska 
zveza. Povprečno gre 60 odst. izvoza 
zavezniških držav v Sovjetsko zvezo.

Najvažnejšo vlogo pripisujejo tretje
mu odboru v svetu za medsebojno go
spodarsko pomoč, ki vodi denarno poli. 
tiko in skrbi za medsebojne poravna
ve nastalih obvez. Po letu 1950 so bile 
razvrednotene valute nekaterih zavez, 
niških držav, in sicer v razmerju, ki 
je bilo vedno ugodno za rubelj. Cene 
blaga, ki ga je treba izmenjati, se do
ločajo v zlatih rubljih. Svoje devize iz

ročajo zavezniške države sovjetski ban
ki. Za te devize prejemajo od Sovjet
ske zveze rublje. Lahko rečemo, da je 
vsa zunanja trgovina zovezniških dr
žav pod nadzorstvom sovjetske držav
ne banke.

Trdijo, da sta romunski finančni mi
nister Basilij Lueh in ministrica za zu
nanje zadeve Ana Pauker padla v ne
milost, ker si je Romunija ustvarila pri 
neki švicarski banki tajno rezervo, ne 
da bi bila o tem obvestila Moskvo.

Sovjetsko popuščanje na Donavi
Sovjetska oblastva so nenadoma do

volila avstrijski družbi za plovbo po 
Donavi (DDSG . «Donau-Dampfschif. 
fahrt Gesellschaft«), da lahko plove s 
svojimi ladjami do Dunaja. Po drugi 
svetovni vojn; se je del avstrijskega 
ladjevja rešil pred sovjetsko zaplembo 
tako, da se je ladjevje zbralo v Linzu. 
To ladjevje je lahko plulo samo med 
Linzem in Passauem, medtem, ko so mu 
sovjetska oblastva zaprla pot do Duna
ja.

DDSG je bila pred drugo svetovno 
vojno na Donavi ena med glavnimi 
plovnimi družbami, ki je imela veliko 
ladjevje: 22 potniških parnikov, 45 par. 
nih vlačilcev in neodvisnih vozil, 29 
cistern in 40 čolnov z nasilnostjo do 
1000 ton. Med vojno se je DDSG1 pove
zala z nemško družbo «Bayerischer 
Lloyd» in drugimi družbami. Med voj
no je bilo njeno ladjevje močno poško
dovano. Kar ga je ostalo na spodnji 
Donavi je prišlo v roke Sovjetske zve
ze, ki ga je kot nemško imovino za
plenila. Med vojno je bil pool vseh

plovnih družb na Donavi pod nemškim 
vodstvom.

Po drugi svetovni vojni je Sovjetska 
zveza v državah na srednji in spodnji 
Donavi ustanovila mešane plovne druž
be; njen delež pri teh družbah je tvo
rilo zaplenjeno ladjevje DDSG-. Takšni 
rešitvf^e je najbolj upirala Jugoslavi
ja, katere ladjevje je dejansko ohrani, 
lo svojo neodvisnost.

Avstrijska DDSG se je po drugi sve
tovni vojni uveljavljala na progi Linz. 
Passau pa tudi dalje do Regensburga 
v Nemčiji. Družba je precej izpoponila 
svoje ladjevje: danes ima 12 modernih 
potniških parnikov, 23 vlačilcev, 35 ci
stern in 147 čolnov do 1.000 ton nosil
nosti; njeno brodovje obsega skupaj 
110.000 ton.

Načrt za mirovno pogodbo med Av
strijo in njenimi nekdanjimi nasprotni
ki priznava Sovjetski zvezi kot vojni 
Plen vse zaplenjeno ladjevje DDSG. 
Poleg tega pripadajo Sovjetski zvezi 
tudi postaje DDSG in ladjedelnica Kor. 
neuburg ter skladišča na Dunaju, ki so 
v Avstriji pod Sovjetsko cono.

STARA TRGOVSKA POT 
ob Sueškem prekopu

•/.-.•v. *.
Od časa do časa iz

bruhne spor za Sueški 
prekop, ki sodi med naj
važnejše svetovne pro
metne zveze. Angleži so 
jasno povedali svoje 
mnenje: z bregov Sue
škega prekopa se nč 
morejo umakniti, dokler 
ne bo ta življenjsko 
važna prometna žila 
mednarodno zajamčena.
Po njihovem mnenju ne 
bi bil Sueški prekop v 
egipčanskih rokah do
volj zavarovan. Zato ho
čejo imeti Angleži za
gotovilo, da jim nobena 
sila ne zapre te pro
metne zveze, ki je ne- 
obhodno potrebna Bri
tanski skupnosti.

Zanimivo je, da je 
vzporedno s Sueškim 
prekopom v starih ča
sih šla svetovno :nana 
trgovska pot. Tedaj so 
jo imenovali tudi »pot 
kadila«, ker so po tej 

poti romale karavane prekupčevalcev, ki 
Sq trgovali s kadilom in miro, ki sta ta
krat predstavljala važen predmet medna
rodne trgovine. Vzdolž ob današnjem Sue
škem prekopu so v starih časih hoteli tu
di Izraelci razširiti svojo državo v smeri 
proti središču Arabije. Po tej trgovski 
poti s0 odhajali v svet Izraehi tudi po 
padcu Jeruzalema v 1. stoletju po Kri-

—Arab. motje

ITALIJANSKI PREDLOG ZA POIMSKI SPORAZUM Z JUGOSLAVIJO
»II Sole« (10. julija) se v dopisu Iz 

Benetk bavi s konkurenco jugoslovanske 
mornarice in prihaja do zaključka, da bi 
bilo v korist obeh mornaric, skleniti med
sebojni sporazum — tako imenovano »ja
dransko konferenco«.

Italijanski brodarski krogi, posebno 
krogi iz Benetk in Trsta, piše list, sle
dijo z živim zanimanjem razvoju jugoslo
vanskega brodarstva. Zmogljivost jugo
slovanske mornarice se je dvignila od
65.000 brt v letu 1945 na 225.000 v letu 
1951, čeprav ni bij izpolnjen petletni na
črt, ki se je začel leta 1947, kakor ga je 
postavila beograjska vlada.

Naši brodarji, na aljuje list, z opravi- 
čeno pozornostjo opazujejo dejavnost ju
goslovanske mornarice tudi zaradi tega, 
ker ta ni omejena samo na jadranske in 
sredozemske proge, temveč se razvija čez 
Gibraltarsko ožino in se izraža v rednih 
zvezah z ameriškimi in severnoevropski
mi deželami. Med temi čezatlantsklmi 
zvezami naj omenimo progo Jadran-ZDA, 
ki 15-dnevno veže Reko z New Vorkom, 
in progo Jadran-Južna Amerika, ki dvo
mesečno veže Reko z Buenos Airesom. 
Proga Jadran-Severna Evropa veže 15- 
dnevno Reko z Anversom (s pristanki v 
Kazablanki, Londonu in Hamburgu).

Jasno je, da si jugoslovanska trgovin
ska mornarica namerava zagotoviti vsaj 
deloma nekatere posle izven Sredozemlja. 
To potrjuje tudi novica, da je bila naj
modernejša ladja zgrajena v Jugoslaviji, 
motorna ladja »Avala« določena za se
vernoevropsko progo. Tej se bodo pridru
žile še dve enoti, ki sta v gradnji.

Italijanski brodarski krogi so mnenja, 
da bi pomorska konkurenca med Italijo 
in Jugoslavijo konec koncev škodovala 
obema državama. Zaradi tega bi bilo ko
ristno proučiti možnost sporazuma z na
menom, da bi se omejila področja trgo
vinske dejavnosti obeh dežel. To je pred
vsem potrebno glede Jadrana, kjer se 
nujno morata srečati obe mornarici za
radi omejenega obsega prometa. Tržaški 
brodarji, ki jih podpirajo beneški, so 
mnenja, da bi se v »jadranski konferen
ci« lahko dosegli koristni sporazumi med 
obema strankama in 'aro opustila poli
tika škodljive konkurence.

ZalodmijaManu?
Pod naslovom »600 milijonov lir daro

vanih Titu« napada »H Globo« (13. ju
lija) sporazum o ribolovu na Jadranu, 
ki je bil sklenjen med Jugoslavijo in Ita
lijo aprila 1949. Ostra kritika je priob
čena v uredniškem delu lista. Po pišče- 
vem mnenju je Jugoslavija zahtevala

previsoko odškodnino — ta je bila zni
žana od 750 na 600 milijonov Mr. Toliko 
dobička ni prinesej italijanskim ribičem 
in brodarjem ribolov v jadranskih vo
dah. Zdaj jugoslovanska oblastva šikani
rajo italijanske ribiče in plenijo itali
janske ladje. Vsekakor italijansko fi
nančno ministrstvo ne namerava v bo- 
ccčnrsti finansirali sporazuma, ki bi za 
htevai tako visoko odškodnino.

Pisec ob zaključku predlaga, naj se 
vprašanje ribolova postavi na dnevni 
red trgovinskih pogajanj za obnovitev 
italijansko-jugoslovanskega trgovinskega

sporazuma, ki, zapade 28. novembra 1952. 
Ker so znane veze med tem listom in 
italijansko vlado, je jasno, da je bil čla
nek inspiriran od zgoraj in da predstav
lja poskus pritiska na Beograd.

Dne 12. julija so v Anconi odprli XII. 
ribji sejem. Ob tej priložnosti poroča 
«Il Glcbo« iz Ancone o težavah, ki jih 
imajo ribiči in ki jih je treba odstraniti.
Po izteku italijansko-jugoslovanskcga spo
razuma o ribolovu v jugoslovanskih te
ritorialnih vodah je treba prili do »mo
dusa vivendin z Jugoslavijo, piše list.

GOSPODARSKA SILA
obremenitev zaradi oboroževanja

Kosmati narodni dohodek
1951-52
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Francija 35,20 Sil 30,7 " ”80C
Italija 16,00 359 20,7 18
Belgija-Luks. 7,76 864 23,0 48
Holandija 6,00 585 28,3 38
Nemčija 27,50 603 30,3 40
Anglija 43,10 852 33,7 72
ZDA 333,0 2135 25,8 292

Izdate^ 40 dolarjev na: glavo za obram-
bo Zahodne Nemčije v letu 1951-52 pred
stavlja dejansko izdatke za vzdrževanje 
tujih vojsk.

Nova naročila ameriškega vojaškega 
materiala

Kot poroča ameriško obrambno mini
strstvo, so se ameriška naročila voja
škega materiala v tujini v okviru načr
ta o vzajemni obrambni pomoči dvignila 
od 121 milijonov dolarjev dne 12. junija 
tega leta na več koti 620 milijonov dolar
jev dne 3. julija. Do sedaj so posamezne 
države prejele naročila vojaškega mate
riala za naslednje zneske:
Danska 5,921.896 dolarjev
Belgija; in Luksemburg 17,898.029 dolarjev
Grčija 11,514.565 dolarjev
Velika Britanija 65,225.678 dolarjev
Norveška 5,833.423 dolarjev
Nizozemska 37,966.333 dolarjev
Francija 332,825.626 dolarjev
Italija 138,677.723 dolarjev
Zahodna Nemčija 4,973.856 dolarjev
Švica 10.802 dolarjev

Razi/eseljii/ uspeh naših strohoi/nih šol|
Njihovim absolventom je treba dati kruha

Na devetih slovenskih strokovnih so. 
lah zone A Svobodnega tržaškega ozem. 
Ija je bilo vpisanih v šolskem letu 1951 
1952 1060 dijakov, prisotnih ob koncu 
leta 986. Od gornjih števil odpade na 
posamezne šole naslednje število dija
kov:

vpisanih ob začetku leta - prisotni ob 
koncu leta.

Trgovska akademija 
Industrijska strok, šola 
Trgovska strok, šola 
Industr. strok. teč..Nabrežina 107 107 
Industr. strok. teč.-Opčine 
Trgovski strok. tečai.Prosek 
Trgovski strok. tečaj.Ka!inara 32 28
Industr. strok. tečaj.Dolina 
Kmetijski strok. tečajJPlavje

Skupaj 1060 986 
Izstopilo je v teku leta ali menjalo 

šolo skupno 74 dijakov, odi katerih od. 
pade na industrijsko strokovno šolo v 
Trstu 36 dijakov ali skoro 50%.

Na industrijski in na trgovski stro
kovni šoli opravljajo dijaki III. razreda 
na koncu leta nižji tečajni izpit (malo

110 100
419 383
173 167
107 107
104 104
40 32
32 28
50 47
25 18

maturo). Industrijski strokovni šoli pri. 
nadata še oddeljena razreda, in sicer 
III razred dvoletnega industrijskega te
čaja na Opčinah in H. razred dvoletne
ga industrijskega tečaja v Nabrežini. 
Na vseh pelih strokovnih šolah je o. 
pravljalo maturo odnosno nižji tečajni 
izpit 86 dijakov, in sicer:

Trgovska akademija (matura) kand. 11 
Industr. strok, šola (mala mai.) kand. 31 
Trg. strok, šola (mala mat.) kand. 29 
Ind. strok. teč. Nabr. (m. m.) kand. 7 
Ind. strok. teč. Opčine (m. m.) kand1. 8

Z uspehom so dovršili izpite v leto
šnjem poletnem roku na Trgovski aka. 
demiji 4 dijaki, na Industrijski strokov
ni šoli 21 dijakov, na Trgovski strokov
ni šoli 10, na Opčinah 5 in v Nabrežini 
5 dijakov, skupno torej novih absolven
tov je 45. Na ostalih dvoletnih strokov
nih tečajih je izdelalo II. razred 57 di
jakov, od katerih bo nekaj verjetno na
daljevalo s poukom na eni Szmed dveh 
strokovnih šol, drugi pa si ftfjdo morali 
poiskati primerno zaposlitev.

Ce tem 57 dijakom prištejemo! še ti

ste, ki so opravili izpite na omenjenih 
šolah, dobimo skupno 102 nova absol
venta s trgovsko odnosno industrijsko 
izobrazbo, katere bo treba izobrazbi 
ustrezno zaposliti.

Gornje vrstice s kratkim številčnim 
pregledom so namenjene predvsem na
šemu trgovskemu in obrtnemu sloju, ki 
bo moral storiti vse, da te nove delov
ne sile zaposli. Lanski absolventi trgov
ske akademije so vsi pri kruhu, dokaz, 
da jim je šola dala vse, kar praktično 
življenje od njih zahteva. Industrijska 
strokovna šola je pokazala s isvojimi že 
tradicionalnimi razstavami, kaj ti absol
venti zmorejo. Z absolventi trgovske 
strokovne šole so naši in tudi drugi tr
govci zadovoljni, saj jih radi zaposlijo, 
ako le morejo. Tako sta dva absolventa 
strokovne šole našla zaposlitev že te
den dni po opravljenih izpitih. Zato je 
dolžnost naših trgovcev, obrtnikov in 
gospodarstvenikov vsake vrste, da te 
naše nove mlade moči zaposlijo v ko
rist njim samim in našemu gospodar
stvu, ki ne sme ostati na današnji stop
nji.

Ameriško obrambno ministrstvo poro
ča, da je pooblastilo ameriške funkcio
narje v Evropi, naj obvestijo severno
atlantski svet, da ameriška vlada v na
čelu odobrava predlog mednarodne situ- 
Pine Severnoatlantske zveze za vzporeje- 
no proizvodnjo letaj v Evropi.

Po celotnem predlaganem načrtu bo 
stala dodatna proizvodnja letal 250 do 
500 milijonov dolarjev. Po tem načrtu naj 
bi Združene države prispevale približno 
polovico potrebne vsote. Združene drža
ve bodo prispevale 50% za proizvodnjo 
letaj potrebne vsote, če bodo potrebne u- 
krepe sprejele tudi druge prizadete vla
de.
ANGLEŠKE ŽELEZNICE

NESEJO
Po podržavljenju britanskih želez

nic Jeta 1948 je britanska komisija za 
prevoze zaključila lansko poslovno Je
lo prvič z dobičkom. Po izvršenih od
pisih 44,800.000 na materialu in 29 mi- 
milijonov 900.000 za obrabo voznega 
parka znaša dobiček ob zaključku lan
skega poslovnega leta 2,900.000 funtov 
šterlingov. Čeprav so se lansko lelo 
povečali stroški za 70 milijonov fun
tov šterlingov je komisija zvišala ce
ne voznih listkov sorazmerno mnogo 
manj, kot so se zvišali obratni stroški.

Komisija je dosegla ta uspeh v glav
nem, ker je ukinila nerentabilne pro
ge in odstranila tudi druge manjše o- 
vire. Od leta 1948 so ukinili promet na 
1600 km prog, zaprli so nekaj sto že
lezniških postaj, število železniškega 
osebja pa se je znižalo od 660.000 leta 
1948 na sedanjih 599.890.

Ameriška pedjetja finansirajo izrael
sko lesno industrijo. Mizarji sindikali
sti v Združenih državah pomagajo svo
jim poklicnim tovarišem, v Izraelu ta
ko, da jim dobavljajo! stroje, ki so po
trebni za kapitalno izgradnjo v tej 
mladi državi. Mizarski sindikati ame
riške delavske zveze v Chicagu in Phi- 
ladelliji bodo zbrali 50.000 dolarjev za 
izraelsko delovno zvezo. Ta sredstva 
bodo uporabili za lesno industrijo v 
Boorshobi, ki bo delala okvire za vra
ta in okna.

Morast Švicarskega izvoz? v Združe
ne države. Iz pravkar objavljenih po
datkov je razvidno, da se je švicarski 
izvoz v Združene države v maju znat
no povečal. Cenijo' ga na 13 milijonov 
dolarjev, to je 3 milijone več kot v 
prejšnjih mesecih. Več kot polovica iz
voza v maju odpade na ure,

Italijanska vlada ho ustanovila od
bor za jedrno liziko. Italijanska vlada 
je naznanila, da namerava ustanoviti 
odbor za jedrno liziko, ki bo vodil 
proučevanje, raziskave in pizkuse o 
atomski sili. Verjetno bo sodeloval z 
raznimi mednarodnimi ustanovami za 
jedrno fiziko.

Za trgovinski sporazum Italija Kg pt
Med diplomatskimi predstavniki Italije 

in Egipta so se pričela pogajanja za skle
nitev prvega trgovinskega sporazuma po 
drugi svetovni vojni.

Izvoz iz Zahodne Nemčije je po izved
bi denarne preobrazbe (28. VI. 1948) na- 
raslel 7-krat in je maja dosegel vrednost
117,250.000 angleških funtov (okoli 187,7 
milijarde).

stusu. Velike židovske in krščanske ob
čine so nastale na arabski in afriški stra
ni. Zgodovinarji navajajo, da so se tedaj 
lakšne naselbine vlekle tja do Kitajske. 
V III. stoletju se je pričela med krščan
stvom in židovstvom v teh deželah ostra 
borba. Posledica te borbe je bila odpu
stitev in razpad stare trgovske poti vzdolž 
današnjega Sueškega prekopa. Edino 
srednji del poti okoli Meke se je ohranil 
tja do konca VII. stoletja. Kakor znano, 
je Meka postala mohamedanska božja 
pot, kar je seveda vplivalo tudi na raz
voj trgovine.

Iz Zahodne Nemčije
NEMČIJA LAHKO TRGUJE Z BRA

ZILSKO KAVO
Med predstavništvom Zahodne nem_ 

ške republike v Rio De Janeiro in bra
zilsko vlado je bil sklenjen sporazum, 
po katerem lahko Zahodna Nemčija po
novno izvaža uvoženo brazilsko kavo v 
vse države razen v ZDA in Skandinav
ske države.
865.000 OBRTNIŠKIH DELAVNIC V 

ZAH. NEMČIJI
V Zahodni Nemčiji je 865.000 obrtni

ških delavnic, v katerih je zaposlenih 
3,1 milijona delavcev z lastniki vred. 
Lastnikov je 900.000, 235.000 je pomož
nega osebja iz lastnikovih družim, 980 
tisoč je strokovnih delavcev, 500.000 va
jencev, 350.000 začetnih vajencev, 25 
tisoč pomočnic in 25.000 nameščencev. 
Od celotnega števila 3,1 milijona zapo
slenih v obrti, pripada 525.000 ženske
mu spolu, t. j. 1/6 ženskemu spolu.

ŽIVLJENJE V ZAHODNI NEMČIJI 
CENEJŠE
Po podatkih statističnega urada v 

Bonnu so življenjski stroški v razdobju 
od 15. maja do 15. junija 1952 nazado
vali za 1 odst. Padla je cena testenin, 
graha, suhega zelja, svežega sadja, ze
lenjave v konservah, sladkega peciva, 
klobas, osoljenih rib, sira. Nazadovale 
so zlasti cene vseh vrst sadja in krom. 
pirja. Težnja nazadovanja se opaža tu. 
di pri tekstilnih m usnjenih izdelkih, 
pri pohištvu, steklu, porcelanu in pri 
milu.

Diplomatske plače
Romunska zunanja ministrica Ana Pau- 

‘<er je padla v nemilost in je morala od
stopiti. V tej zvezi poročajo nemški listi 
o plačah v romunskem poslaništvu v Zah. 
Nemčiji: poslanik pn njegovi najožji so
delavci so prejemali po 15—20.000 mark 
na mesec. (Gre za vzhodno-nemško mar
ko, katere vrednost je nižja kakor za
hodne marke). Pozneje jim je bila plača 
znižana, in sicer prejema poslanik danes
10.000 vzhodnih mark; ostalo uradništvo 
5—7.000 mark.

nnnase
11 ^enje

Kako nas skubijo
Po sedemletnih obljubah, da bodo ob 

prvi priložnosti Slovencem tudi z zako
nom zajamčili gospodarske in kulturne 
pravice, smo dobili londonski sporazum. 
Kako je komentirala naša javnost ta do
govor med ZDA, Anglijo in Italijo? »Vse 
so jim dali,« so govorili naši ljudje.

Tu pa tam se je kdo tolažil, češ, nekaj 
nam bo vendar ostalo. Tako n. pr. bo 
ostala slovenska radijska postaja. Vsakdo 
sl je namreč tako razlagal določbo spo
razuma, da ostane obveščevalna služba v 
rokah ZVU, se pravi, da je ne bodo iz
ročili italijanskim uradnikom. To naj bt 
bilo v duhu londonskega sporazuma, ki 
sicer tudi proglaša, da se morajo pravi 
ce vseh narodnih skupin zajamčiti. V res
nici nam hočejo zdaj odnesti tudi slo
venski oddajnik. Odločujoči so namreč 
po drugi poti — bolj diplomatski — izro
čili tudi radio Trs! II Italiji. Pravijo, da 
je to samo tehnični sporazum in da Rim
ljani prevzamejo samo tehnično službo. V 
isti sapi pa celo politični svetovalec ZDA 
pri ZVU odgovarja uašemu odposlanstvu 
češ, da se ni treba razburjati: »Se na 
boljšem si bos!e. Rimljani bodo vašim n- 
ratn.ikom vsaj uredili vprašanje plač in 
dokončne namestitve.« Kakor da ZVU ul 
mogla v sedmih letih rešiti tega vpraša
nja? V sedmih letih! In z milijoni dolar
jev, ki so šli skozi Trst?

Praksa na lastni koži iz časov Italijan 
ske uprave nas uči, kako bodo Rimljani 
rešili to vprašanje. Po tej ali drugi poti, 
po »tehnični« ali pravni, skubtjo nas na 
vseh koncih In krajih!
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Japonska ogroža angleško trgovino
Svarilo angleškega odposlanca

Kakor poročajo angleški listi, je an_ 
gleški odposlanec Malcolm Mac Donald 
v svoji izjavi v Tokiju resno opozoril 
Japonce, naj ne skušajo prenaglo raz
širiti svoje trgovine z državami Jugo
vzhodne Azije. Mc Donald se je na svo
jem 10-dnevnem potovanju po Japon
ski sestal _z japonskimi parlamentarci 
in predstavniki japonske industrije. 
Dejal je, da Japonska še vedno ni pri
ljubljena pri jugo-vzhodnih azijskih 
narodih. Ti so nasproti razširjenju ja
ponske trgovine zelo nezaupljivi. Zato 
naj bo Japonska pri svoji trgovinski 
ekspanziji bolj previdna.

K tej izjavi dodajajo angleški listi, 
da je iznenadila japonske nacionaliste 
in japonsko javnost sploh. Japonska 
javnost ne mara tujih nasvetov in ho
če biti svobodna. Predstavniki japonske
ga gospodarstva odbijajo vsak zadeven 
pritisk in hočejo biti glede zunanje tr
govine popolnoma svobodni. Ta izjava 
bo še pospešila prizadevanje Japonske, 
da bi obnovili in pospešili trgovinske 
stike s komunistično Kitajsko.

«Japonska mora razviti svojo zunanjo 
trgovino, sicer bo poginila«, je izjavil 
Ičiro Išikava, predsednik Zveze gospo

darskih organizacij. «Mi smo priprav
ljeni priznati stroge omejitve Združenih 
držav glede izvoza strateškega materia
la v komunistične države. Toda mi go
tovo imamo pravico pričakovati, da nas 
bo Anglija podprla pri prodiranju na 
angleške trge v Jugovzhodni Aziji, in 
sicer v nadomestilo za pomoč, ki jo da
jemo idealom mednarodne organizaci
je, kateri doslej še ne pripadamo. Mi 
se temu nadomestilu ne moremo odpo
vedati, ker moramo misliti na potrebe 
milijonov lačnih Japoncev«.

NAGLO RADAH]E BRODNIK
((Financial Times« poroča o razvoju 

prevoznin na morju v glavnem nasled
nje:

Padanje prevoznin se je ustavilo v 
maju, toda v juniju se je zopet začelo. 
Kazalec (indeks) Pomorske zbornice v 
Londonu postavljen na 100 v letu 1948 
je nazadoval za 11,8 točke (10,6 odst.) 
na 99,1. Tako je dosegel najnižjo toč
ko po novembru 1950, ko je bil na 97,6. 
Danes so prevoznine za 104,7 točke, t.j. 
51,3 odst. izpod vrhunca 203,8 ki je bil 
dosežen v maju lanskega leta. V teku 
meseca junija 1952 so prevoznine strmo 
nazadovale, in sicer na raven, ki so jo 
dosegle pred dvema letoma. V začetku 
julija se je nazadovanje nadaljevalo.

Zadnje mesece je zaposlenost ladij 
nazadovala, in sicer kot posledica pre
povedi uvoza s strani nekaterih držav. 
Mnogo brodarjev je bilo tako prisilje
nih razpremiti svoje ladje.

List omenja, da so stroški za vzdrže
vanje ladij in plovbo zelo visoki. Pre. 
voznine za prevoz žita iz Avstralije v 
Anglijo znašajo 87 šilingov 6 penijev, 
medtem ko so v maju znašale še 90-95 
šilingov za tono. Prevoz sladkorja iz 
Kinslanda v Anglijo stane 82 šilingov 
6 penijev do 87 šil. 6 penijev (v januar
ju 1950 85 šilingov tona).

Švica dopoliiie svojo moramo
Švicarska revija ((Internationale Tran

sport _ Zeitschrift« prinaša izjavo rav
natelja družbe Schvveizer Reederei AG 
(Basel) o pomorskih težnjah Švice. Dr 
N. Jaquet je najprej govoril o švicar
skem ladjevju na Renu. Švicarska mor

narica na morju ima predvsem ta na
men, da preskrbi Švici potrebno tonažo 
za prevoz hrane. Skrb za čezmorsko 
mornarico je danes važnejša zadeva 
kot pred drugo svetovno vojno. Pred 
vojno je bilo mogoče najeti tuje ladje 
in pluti pod nevtralno zastavo, danes 
je to zaradi mednarodne napetosti tež
ka stvar.

Švica računa že danes z možnostjo 
raznih komplikacij. Za ta primer po
trebuje že danes lastno mornarico s to
nažo okoli 120.000 ton, ki bi plula pod 
njeno zastavo. Tako je družba ((Alpina 
Reederei AG« kupila 1 pomorsko ladjo 
in 2 naročila; ti dve bosta kmalu pri
čeli pluti. Treba je tudi že danes po
skrbeti za ustrezajočo posadko. Švica 
ne namerava povečati svoje mornarice 
nad 120.000 ton. Zahodna Nemčija gra
di danes za Švico 2 motorni ladji po

9.500 ton in 1 s tonažo 10.950 ton in si
cer v ladjedelnicah v Flensburgu ter 
eno motorno tovorno ladjo s tonažo 
6.700 t v Bremenhavenu in 2 tovorni 
motorni ladji po 5.935 ton v Hamburgu. 
MODERNE ANGLEŠKE PETRO

LEJKE
British Tanker Co. (London), ki je 

lastnina znane Anglo-Iranian Oil Go
je naročila 7 velikih petrolejk z nosil
nostjo 32.000' ton vsaka. Skupno bodo 
petrolejke stale 12 milijonov funtov.

Naročilo je bilo dano raznim angleškim 
ladjedelnicam. Petrolejske ladje bo. 
do dolge 206 m in 26 m široke ter 
10,3 m globoke. Podobne bodo petro
lejkam z zmogljivostjo 32.000 ton, ki 
so bile že naročene. Stroje bo gnala 
parna turbina 14.000 konjskih sil. Pe
trolejke bodo plule z brzino 15,5 milj 
na uro. Doslej je družba British Tan
ker Co. naročila vsega 28 enot, ki naj 
bi bile izdelane do leta 1957.
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0 tržaškem velesejmu Mednarodna trgovina

Praktična navodila za
Za turistični vizum, ki ga izdajajo 

jugoslovanska diplomatska in konzu
larna predstavništva, je treba izpolniti 
obrazec v dveh izvodih, priložiti 2 sli
ki in navesti razpoložljiva plačilna 
sredstva (devise, čeke, kreditna pisma 
itd.) za časa bivanja v Jugoslaviji. 
Taksa za turistični vizum znaša 450 
dinarjevj ali 1,50 dolarja. Turistični vi
zum se izdaja za največ dva meseca. A- 
ko ga želite podaljšati, obrnite se na 
urade »Putnika«.

DOVOLJEN UVOZ TUJIH VALUT
Ob vstopu v Jugoslavijo je pofffik 

dolžan prijaviti vse inozemske valute, 
ki jih poseduje, kakor vsa ostala pla
čilna sredstva. Menjava deviz se vrši 
v vseh uradih «Putnika« in v vseh po
družnicah jugoslovanske Narodne ban
ke ter pri Izvozni banki (za izmenjavo 
italijanskih lir). Priporočljivo je, da 
inozemski turist shrani vsa potrdila v 
zvezi s prijavo plačilnih sredstev.

Turistu ni dovoljen prenos ali pro
daja tujih valut brez dovoljenja kom
petentnih oblasti; sme pa iz Jugoslavi
je iznesti isti znesek v tujih valutah, 
ki ga je ob vstopu vi državo prijavil. 
V tem primeru mora potnik pokazati 
potrdilo, ki ga je prejel od carine ob 
vstopu v Jugoslavijo, oziroma od Na
rodne banke ali Izvozne banke aii 
»Putnika«, da so devize bile resnično 
vnesene ali prenesene v Jugoslavijo.

V sami jugoslovanski valuti turisti 
lahko vnesejo ali iznesejo 500 dinar
jev v bankovcih do 50 din; Ako imajo 
pri sebi višji znesek, lahko položijo 
razliko (nad 500 din) ali bankovce nad 
50 din) v obmejnem; carinskem uradu. 
Ob povratku iz države jih lahko dvig
nejo.

Tečaj
300,—

1.153.84 
600,— 
840,—

4.343,34 
81,71 

7.894,74 
48 —

7.142.85 
6.860,56 
5.799.12

dinarja v tujih valutah: 
din. = 1 dolar ZDA 
din. = 100 avstrijskih šil. 
din. = 100 belgijskih frankov 
din. = 1 funt šterling 
din. = 100 danskih kron 
din. = 100 francoskih frank, 
din. — 100 holand. florintov 
din. = 100 italijanskih lir 
din. = 100 nemških mark 
din. = 100 švicarskih frank, 
din. = 100 švedskih kron

CARINE PROST UVOZ
Turist lahko vnese v Jugoslavijo, ne 

da bi plačal carino, prtljago in vse 
predmete za osebno uporabo med bi
vanjem v državi. Za predmete za o- 
sebno uporabo se imajo: fotografski a- 
parat, glasbila, gramofon z 20 plošča
mi, prenosni pisalni stroj, pribor za ri
bolov, lovska puška oprema za taborje
nje, oprema za razne športe, otroški

oiovanje po Juposlaviji
voziček itd. Potnik lahko vzame s se
boj le en komad naštetih predmetov. 
Na carini mora prijaviti vse te pred
mete, da bi ne imel sitnosti ob odhodu 
iz Jugoslavije. Dovoljeno je tudi imeti
1 liter alkoholne pijače, hrane za 3 
dni, 40 cigaret, 10 cigar ali 40 g toba
ka, 60 paketov cigaretnega papirja in
2 škatli vžigalic.

Turist lahko izvozi iz Jugoslavije 3 
kg hrane in razne spominčke, katerih 
teža ne sme presegati 1 kg. Za večjo 
težo si mora izposlovati dovoljenje ca
rinskega urada ali Narodne banke.

POTUJEŠ LAHKO Z LASTNIM VO
ZILOM
Turisti lahkoi potujejo v lastnih mo

tornih vozilih, ako imajo za to potreb
no dovoljenje (carnet) od carine ali 
triptik Mednarodne avtomobilske zveze 
(FIA) ali Mednarodne zveze za turi
zem (AIT).

»Carnet«; se mora glasiti na neko o 
sebo, toda ni nujno, da je ta oseba 
lastnik vozila. V tem primeru naj si 
šofer poskrbi pooblastilo od lastnika. 
Začasno uvoženo vozilo, lahko uporab
ljajo vse osebe, ki posedujejo šofersko 
izkaznico.

Carnet ali triptik veljata 1 leto od 
dneva prihoda v Jugoslavijo. V tej do
bi potnik lahkd v neomejenem številu 
potuje preko meje.

Čeprav jugoslovanska vlada prizna
va sklep št. 2 mednarodne carinske 
konference (12.24. februarja 1932). se 
zdi, da jugoslovanske carine ne pri
znavajo podaljšanje veljavnosti carne- 
ta s strani tujih carinskih uprav. V pri
meru višje sile jugoslovanske carine 
podaljšajo carnet za 3 mesece preden 
zapade. Ako šofer izgubi svoj carnet v 
Jugoslaviji, se ta razveljavi, dotični o- 
sebi pa se izda potrdilo, s katerim se 
mu dovoli izvoz vozila iz države.

Inozemska vozila niso podvržena 
plačanju nikakšnih taks ali davkov ob 
uvozu ali izvozu iz Jugoslavije. Carina 
se zahteva le, ako je ostalo vozilo v 
Jugoslaviji brez tehtnega vzroka po 
izteku »carneta« ali triptika.

Vozila, čolni in letala se lahko za
časno uvozijo v Jugoslavijo proti de
poniranju zadevnih pristojbin. Zadev
no potrdilo o deponiranju izdaja jugo
slovanska Narodna banka. Pri odhodu 
se položena vsota vrne. Vozila lahko 
ostanejo v Jugoslaviji 1 leto.

Turist lahko najame vozilo s šofer
jem s posredovanjem »Putnika« proti 
primerni odškodnini.'Potniki si lahko 
nabavijo bencin v Jugoslaviji v neo
mejenih količinah.

Cene v hotelih v veljavi za sezono 
1952 za vsako osebo:

Načelno smo o letošnjem tržaškem ve
lesejmu izpregovorili že v zadnji številki 
našega lista. Obžalovali smo, da so tudi 
to gospodarsko prireditev vključili v 
okvir iredentističnih manifestacij. Naše
mu mnenju so se pridružili tudi dnevniki, 
ki se zavzemajo za ohranitev Svobodnega 
tržaškega ozemlja.

Samo ustanova tržaškega sejma je tako 
zašla v kritičen položaj. Iredentistično c 
kolje, v katerega so zavlekli sejem, je 
razdelilo tržaško javnost v dva dela. Ta
ko je sejem zgubil oporo večine tržaške
ga prebivalstva. Zavlekli so ga na povsem 
politično pozorišče. Nočemo trditi, da je 
tega kriv0 samo vodstvo velesejma; saj 
je znano, da tudi o tem vprašanju odlo
čajo »višji«.

Med raznimi vzroki letošnjega neuspe
ha je treba omeniti tudi silno vročino, 
ki je ovirala obisk. Vsekakor je čas — 
sred; poletja — slabo izbran za sejem v 
našem mestu. Tudi o času velesejma od
ločajo v Rimu. Vsekakor bi bilo bolje, 
da bi se odločili za bolj primeren čas. 
Sejem naj bi bil mesec poprej aii mesec 
pozneje.

O zaključkih na velesejmu še niso bili 
objavljeni uradni podatki. Iz avstrijskih 
krogov smo čuli, da so ti zaključili ne
kaj poslov šele proti koncu velesejma. 
Nič boljše vesti niso iz jugoslovanskih 
krogov.

Dosedanja izkušnja potrjuje naše mne
nje, da je treba sejmu dati popolnoma go
spodarski okvir ter ga spraviti v sklad 
z gospodarskimi koristmi Trsta in njego
vim zemljepisnim položajem. Sejem mora 
postat; res mednaroden in se mora na
sloniti na zaledje in Bližnji vzhod.

Nameni MSA
Odposlanstvo MSA v Trstu je izdalo 

brošuro ((Kaj je in kaj dela MSA», t.j. 
Uprava za vzajemno varnost — Mutual 
Security Agency. Tržaško odposlanstvo 
vodi g. Haroldson, načelnik finančnega 
in gospodarskega oddelka ZVU, ki te 
dni izroči svoj resor kot uradnik ZVU 
italijanskemu uradniku. Gospod Ha
roldson seveda zadrži vodstvo tržaškega 
odposlanstva MSA, ki je ameriška usta
nova. Formalno je tržaško odposlanstvo 
podrejeno rimskemu, ki ga seveda vodi 
tudi Američan.

Brošura navaja, da stane 105 mm 
granata 18.500 lir, puška 59.000, «jeep» 
(izg. džip), ameriški vojaški avtomobil 
1,687.000 lir, srednji tank 152,000.000, 
srednji bombnik 2.172,500.000 (t.j. nad 
2 milijardi) in 2.800-tonski rušilec (voj_ 
na ladja) 17.187,500.000 (to je nad 17 
milijard lir.

Evropske države članice Severno_.at_ 
lantske obrambne zveze plačujejo danes 
za obrambo 60°,', več kakor leta 1938, 
preračunano v predvojne cene. Te drža
ve prispevajo za obrambne izdatke na
slednje vsote svojega kosmatega narod
nega dohodka: leta 1938 5,8 odst., leta 
1951.52 7,7 odst. in leta 1952.53 9.2 odst. 
kosmatega narodnega dohodka.

V zaključku brošure so naloge MSA 
razdeljene v štiri vrste in sicer: voja
ške, gospodarske, politične in moralne. 
Vojaške naloge MSA: MSA prispeva k 
pripravljanju obrambe svobodnega sve
ta; gospodarske: dela za to, da bi posta
le deležne koristi dvigajočega se ame
riškega gospodarstva vse zavezniške dr
žave, hkrati pa pomaga ustvarjati moč
ne gospodarske temelje za skupno o_ 
hrambo; politične: pomaga pospeševati 
rast in moč svobodnih ustanov v drža. 
vah, ki se navdušujejo za demokratič
ne ideale: moralne: pomeni stvarno ob
liko slovesne obveze Združenih držav, 
da bodo drugim svobodnim državam po
magale braniti njihovo svobodo. MSA 
Stremi po miru in ne po vojni.

Tržaški lesni trg
Tržaški lesni trg je splošno mrtev. Za

vladalo je splošno obotavljanje in priča
kovanje, da se cene, ki kažejo težnjo na
zadovanja, ustalijo. Trgovci niso poseb
no založeni z blagom. Vojaška uprava je 
določila 1 milijardo lir za gradbeno de
lavnost v II. polletju 1952. Ta okolnost 
bo gotovo ugodno vplivala na povpraše
vanje po gradbenem in mizarskem lesu.

Suša in cvetlice. Na tržaški trg so iz 
Italije pripeljali s kamiont mnogo nagelj
nov, ki so jih prodajali po 25 lir za 100 
komadov. Potrgali so jih iz strahu pred 
sušo.

Za pospešitev izvoza jugoslovanskega 
lesa v Italijo

kor prejšnja leta, ko je bila z dogovori 
z Anglijo in drugimi državami močno 
vezana. Z druge strani so cene avstrij
skega lesa za Italijo še vedno previsoke.

Hat. Usluge Za bivanje do pet dni Za bivanje do pet dni in več
boba z

1 posteljo
Soba z

2 postelj.
Skupina Soba z 
15 oseb 1. post.

Soba z 
2 post.

Skupina 
IS oseb

Jugoslovansko-itali janska posvetovanja A Stanovanje 900 840 780 810 760 705
se bodo nadaljevala v Italiji 25. julija. Pension. 1410 1350 1290 1270 1215 1165
VELIKE LESNE ZALOGE V AV B Stanovanje 630 585 540 570 530 490

STRIJI Pension 1010 965 920 910 870 830
Avstrijski listi poročajo, da sodijo v C Stanovanje 480 450 420 435 405 380

avstrijskih strokovnih krogih, da bo 
izvoz rezanega lesa letos dosegel 75 do

Pension 780 750 720 705 675 650

76 odst. lanskega izvoza. Zaradi težav, 
na katere je naletel izvoz, so se v letu 
1952 zaloge na žagah povečale in sicer 
za okoli 30 odst. Prizadeti so v skrbeh, 
ker se les na zalogi kvari. Lansko leto 
se je prodajal les po visokih cenah.

Cene posameznih obrokov v dinarjih:
Kat. Zajtrk Kosilo Večerja

A 120 210 180
B 60 170 150
C 45 135 120

Za otroke do 7 let velja 20% popust.
V dobro obveščenih jugoslovanskih 

krogih napovedujejo splošno znižanje 
cen hotelskih uslug, do katerega bo 
prišlo v prav kratkem času.

medtem ko letos cene popuščajo.
V Zagrebu je bila te dni konferenca ita

lijanskih in jugoslovanskih lesnih trgov
cev. Slo je za to, da se pospeši izvoz ju
goslovanskega lesa v Italijo. Odstranile 
naj bi se razne tehnične ovire, ki so te
mu na poti. Jugoslavija ima danes na 
razpolago za izvoz v Italijo več lesa ka-

CAJ V LONDONU
Cena čaja na londonski borzi Se je 

11. julija sukala okoli 2 šilinga 10,84 
penija za funt (teden poprej 3 šilinge 
0,07 penija).

ehnlcne
.*• / ? > y

TEIM ALI
Cianek v ((Gospodarstvu)) <o «ruskem» 

čaju je v vrstah nekaterih čitateljev 
zbudil pomislek z navedbo, da je v! ča
ju alkaloid «kofein»; po mnenju teh kri
tikovi gre za alkaloid «tein».

Splošno je danes znano, da je tein 
popolnoma ista snov kakor kofein. Si
nonim tein je že skoraj popolnoma iz
ginil iz literature. Alkaloid kofein je 
odkril Runge leta 1819 in ga označi! 
kot kavino bazo. Alkaloid v čaju je od
kril Oudry 1. 1827 in ga imenoval tein 
(thein). Leta 1838 sta Muider Sn Jobsi 
dokazala, da sta alkaloid kave in čaja, 
torej kofein in iein popolnoma ista snov. 
Ko so ugotovili, da je v čaju alkaloid, 
ki je bil znan že osem let prej, so se 
oklenili prvotnega imena »kofeinu tn 
naziv »tein)) uporabljali le kot sinonim 
na drugem mestu.

Ogiejmo si še literaturo! Klasično de
lo »Die Alkaloide)))), ki ga je spisal Dr. 
Georg Trier (Berlin 1931) govori samo 
o kofeinu. Paul Karrer (»Lehrbuch 
der organischen Chemie», Leipzig 1941) 
razpravlja samo o kofeinu, sinonim the
in označuje le v oklepaju. Znano deio 
s področja preparativne kemije, Gatter- 
mann_Wieland: »Die Praxis des organi
schen Chemikers (Berlin 1940) govori 
o pridobivanju kofeTna iz čaja.

V knjigi «Chemistry and pharmacy 
of vegetable drugsn (London 1943) piše 
Noe! L. Aliport, F.I.C. le o kofeinu v ča. 
ju. V italijanskem slovstvu opazimo po
nekod oznako tein samo v oklepaju. E. 
Meneghetti v delu »FarmacologiaB (Pa
dova 1946, opisuje samo kofein). Znani 
delavec na področju blagoznanstva prof. 
V. Villavecchia uporablja v svojih ob
širnih delih »Dizionario di merceolo- 
gia e di chimica applicataM ter v 
»Tiatiato di chimica analitica applica- 
ta» le izraz kofein.

Profesor blagoznanstva na tržaški 
univerzi prof. D. Costa pravi v svojem 
»Corso di merceologla)), da je alkaloid 
kofein med glavnimi komponentami, ki 
karakteriziraio čaj.

Dr. Jovan Tucakov navaja pri čaju v 
svojem delu »Farmakognozija« (1948) 
alkaloid kofein, v oklepaju pa sinonima 
tein in trimetilksantin.

Navajamo tudi izjemo v knjižici 
»Blagoznanstvo za srednje šole«.

KOFEIN ?
jo je; izdala ZVU -Trst 1952) označeno, 
da je v čaju tein. Pri tej priliki naj 
omenimo, da je omenjena knjižica po
sneta po delu »Blagoznanstvo)), ki jo ie 
sestavil Vidmar Mirko (Ljubljana 1948)

Končno naj omenimo še, da je dr 
Mišo Kišpatič v poljudni knjigi »Iz bi- 
linskog svijeta)) (Zagreb 1885) že takrat 
povedal, da je tein ista stvar kakor ko
fein in tudi razložil, zakaj je prišlo do 
dveh imen.

Ing. M. P.

Značilnosti kave
Kava je eno izmed poživil, ki zaradi 

vsebine alkaloida kofeina prav na po
seben način vpliva na človeško lelo. Ti 
učinki se kažejo predvsem na živčevju, 
pa tudi na drugih organih.

Razne trgovske vrste kave tvorijo se
me, ki ga pridobimo z obdelovanjem 
plodov nekaterih vrst rastline Coffea 
arabica in Coffea liberica. Običajno 
klasificiramo kavo po deželah, v kate. 
rih jo pridobivajo.

Največja svetovna proizvodnja kave 
je v Južni Ameriki, predvsem v Brazi
liji. Od brazilske kave je na drugem 
mestu Kolumbija. Od srednje.ameriške, 
antilske kave pa naj omenimo vrste Ja 
majka, S. Domingo, Guadalupa ter Pnr_ 
torico. Poslednja zelo važna za evrop
ski trg. Pri afriški kavi pa naj opoz.o. 
rimo predvsem na vrsto Moka, ki je 
tudi najvažnejša kvaliteta kave. Nadalj
nje vrste afriške kave so Borbone, Li_ 
beria, S. Thome. Nekateri delijo kavo 
v določene skupine glede na obliko se
mena v brazilski, antilski in borbonski 
tip.

Na kavinih plantažah zasade rastlino 
kavovec v dolge vrste v medsebojni 
razdalji dveh metrov. Ta rastlina doseže 
višino do 6 m. Da bi rodila boljše sa
deže in da bi jo tudi laže obirali jo 
obrezujejo; tako doseže kavovec višino 
do treh metrov.

Kavovec rodi plodove, debele kakor 
češnja. Ti vsebujejo dve semeni, pa tu
di samo eno okroglo seme. Dozorele 
plodove oberejo, jih operejo in nato 
obdelujejo na suhi ali pa mokri način. 
Suhi način obstoji v tem, da plodove 
suše na soncu in potem prodajo le su-

Čezoceanski rekoril
Sinji atlantski trak. Nova ameriška 

ladja »United States« je postavila te 
dni na svojem prvem potovanju čez

šene plodove. Po navadi pa posušene 
plodove zmeljejo na plantažah, da dobe 
iz njih kavina zrna.

Mokri način obdelave kavinih plodov 
je nekoliko bolj zamotan. Najprej plo
dove namočijo v vodi, v strojih odstra
nijo mesni del, semena pa puste fer
mentirati. Tako obdelana kavina semena 
operejo z vodo in osuše. Kavina zrna, 
ki jih dobe s tem obdelovanjem, so ob. 
dana s pergamentno kožico, katero od
stranijo v luščilnicah kave.

Tako dobimo iz 100 kg plodov pri
bližno 12,5 kg kavinih zrn. En liter sve
že kave tehta približno 700 g, stare ka
ve pa 500 g. Zrno surove kave tehta 
0,1 do 0,2 g, dolgo je 6.10 mm, debelo 
pa 4.6 mm. Vsaka vrsta ima značilno 
obliko, kakor tudi barvo, ki nastopa v 
raznih barvnih tonih od rumene do rja
ve, rumeno-zelene do zelene barve. Tu
di okus in aroma sta pri raznih vrstah 
različna.

Pri trgovanju s kavo moramo paziti, 
da je kava pristna. Večkrat pride v tr
govino kava, ki se je pokvarila zaradi 
fermentacije. Zrna take kave so rja
va, napihnjena in diše po plesnobi. Več
krat se tudi dogodi, da kavo pri prevo. 
zu zalije morska voda. Zrna, ki jih je 
zmočila morska voda, so temna, na
pihnjena . in imajo slano lužnat okus. 
Paziti moramo tudi na to, da ni kava 
umetno barvana. Zrna morajo biti čim
bolj enake oblike in enake barve, ble
ščeča, suha ter trdna. Med zobmi naj 
jih s težavo zdrobimo. Ce kavo damo 
na vodo in omočimo, se mora potopiti, 
ne sme pa vode obarvati.

Kemična sestava surove kave je sle
deča: vsebuje 11.12% vlage. 12.13% du
šičnih snovi, 11.12% maščob, 9-10% 
sladkorja in dekstrina, približno 4% 
mineralnega ostanka, približno 24% su
rove celuloze, 8% tanin vsebujočih spo
jin, 18.20% ekstrakta, ki ne vsebuje du
šičnih snovi. Najznačilnejši sestavini 
surove kave sta kofein (1.3%) in ete
rično olje (0,1%).

Vendar iz surove kave ne pripravlja
mo kavine pijače. V ta namen kavo 
najprej prepražimo pri temperaturi 200 
do 220 stop. C. Pri tem postopku se po
polnoma spremene svojstva in kemič
na sestava kave. Zrna postanejo temno. 
rjava, lažja, toda njih prostornina se 
poveča. Pri .žganju izgubi kava nekaj 
vode in kofeina. Sladkorji in celuloz
ne snovi se karamelizirajo. Stvorijo se 
pa razne snovi, ki dajo kavi značilni 
aroma in prijetni okus. Od teh naj ome
nimo predvsem aromatsko olje kafeon. 
V pražarnah dodajajo kavi še nekatere 
snovi, da bi ji z njimi dali lepšo zu
nanjost in boljši okus.

Ing. M. P.

Atlantik nov rekord, ker je prevozila 
ocean v treh dneh 10 urah in 40; mi
nutah. To je za 10 ur in 2 minuti manj, 
kakor je znašal prejšnji rekord, ki ga 
je postavila britanska ladja «Queen 
Mary» leta 1938. Ameriška ladja je vo
zila, včasih s hitrostjo, ki je presegala 
36 vozlov na uro. Njen poveljnik je 
komodor Harry Manning. Tako si je 
pridobila »sinji trak«.

Razvrednotenje leva
Bolgarska valuta lev je bila nedavno 

silno razvrednotena. Pri zamenjavi so 
državljani prejali za 100 starih levov 1—4 
enote nove valute. Vlagateljem je bil de
nar zamenjan tudi v razmerju 1—4 novih 
levov za 100 starih. Novemu levu je 
bila določena podlaga 130,68 miligrama 
zlata. 1 sovjetski rubelj je vreden 1,70 
novega leva, medtem ko je poprej 1 ru
belj veljal 71 levov. Hkrati z izvedbo de
narne preobrazbe so bile cene in plače 
nanovo urejene. Prejšnji denarni obtok, ki 
je dosegel okoli 300 milijard starih levov, 
je bil po sedanji preobrazbi znižan na 6 
milijard levov. Bolgarsko denarno pre
obrazbo so pripravili sovjetski gospodar
ski strokovnjaki. Bolgarska vlada je iz
dala obvestilo, v katerem pravi, da je bi
lo potrebno ločiti lev od »nestalnega do
larja« in ga nasloniti na najbolj varno 
valuto na svetu«, se pravi na sovjetski 
rubelj.

NOV DENAR V BURMI
Iz Ranguna poročajo, da je Burma 

postavila svoj denar na decimalno pod. 
lago. Nova rupija se zdaj imenuje 
«kiat» (kyat), stotinka pa «ria» (rya). 
Vrednost novega denarja ostane neiz_ 
premenjena. Kiat je vreden 1 angleški 
šiling 6 penijev; nasproti marki: 1 ki
at je 0,88 DM. Doslej je bila rupija 
razdeljena v 16 an (anna).

Valute na prostih trgih
4. Vil. 11. vit. Raz.

v o/o

Franic Curih
Bruselj

1,075
13,512

1,091
13,675

4-1,48
+1,20

Dolar : Pariz
Curih 

Bruselj

398,00 
4,3 7 

54,025

390,00 
4,301 

53,C0
--0,76
-0,78

Funt Pariz
Curih 
Bruselj

1000,00
11,08

138,75

1000,00
11.10

139,50
+0,18
+0,54

Frank švic.: Pariz 
Bruselj

92,25
12,55

91,000
12,55

-1,35

Frank belg.: Pariz 
Curih

715,00
8,02

715,0(1
8,08 +0,!6

Marka: Curih 95,25 95,50 +2.41

Tečaji za 100 enot, razen tečajev dolarja 
in funta sterlinga, ki ustrezajo enoti.

Dobra letina v Franciji
Po podatkih francoskega ministrstva za 

kmetijstvo so se pridelki v juniju zaradi 
ugodnih vremenskih razmer lepo razvi
jali. žetev bo 15 dni prej kakor lansko 
leto in bo okoli 14. julija končana. V 
pokrajinah južno od Loire je pridelek 
pšenice povprečno dosegel 18,2 stota na 
hektar in je za 1,5 večji kakor lansko 
leto. Posejana površina je dosegla 
4,275.000 hektarov, t. j. 25.000 več kakor 
lansko leto. Celotni pridelek pšenice ce
nijo po podatkih dne 1. julija na 77,700.000 
stotov, žetev je torej približno enaka 
žetvi iz leta 1950 in je za 6 milijonov sto
tov večja kakor lanska. Leta 1949 je 
Francija pridelala 80,824.000 stotov.

Suša je poškodovala krompir in peso, 
zlasti peso za krmo. Vinska letina bo do
bra; pridelek bo obilnejši in po kakovo
sti boljši kakor je bil lanski.

PR/DELEK PŠENICE V JUGOSLAVI
JI VEČJI OD LANSKEGA
Iz srednje Vipavske doline nam po

ročajo, da je bil letošnji pridelek pše
nice obilnejši kakor lanski.

Glede škode, ki jo je povzročilo ne
urje v zadnjih dneh po Jugoslaviji po
ročajo jugoslovanski listi, da ne bodo 
te bistveno vplivale na letino oziroma 
prehrano prebivalstva. Po mnenju stro
kovnjakov iz tajništva Sveta za kme
tijstvo in gospodarstvo FLRJ, bo letoš
nja letina mnogo boljša, kakor je kaza
lo po pomladni suši in slani. Pšenica 
se je po dežju znatno popravila, med
tem ko kaže koruza v Srbiji in na Hr. 
vatskem zelo lepo. Ponekod je donos 
pšenice večji od lanskega.

GOSPODARSKA ABECEDA
XIII

glavnica (kapital) — je del premože
nja, ki se uporablja za nadaljnje 
proizvajanje in pridobivanje. V 
vseh gospodarskih panogah imamo 
poleg dela še druge pridobitne čini' 
telje — stvarni ali realni kapital: o- 
rodje, stroji, surovine, vozila, blago, 
zgradbe itd., ki so(_ namenjeni prido* 
bivanju dohodkov, in ki jih imenu
jemo glavnica aii kapital. Vrste: D 
piodueijski kapital: surovine, pre
mog, stroji, skladišča itd. = ka
pital proizvodnje. 2) Transportni l<-: 
ladje, železniške naprave, letala *n 
slično. 3) Trgovinski k.: vsa mate' 
rialna sredstva, ki so namenjena °' 
pravljenju trgovinskih poslov: zgrad
be, skladišča, vozila, trgovinsko bla
go, ki z njimi trgovec trguje. 4) De
narni ali nominalni kapital: so de
narna sredstva, ki služijo nabavi 
stvarnega kapitala: nakup surovin- 
vozil orodja, strojev, plačevanje u- 
službencev itd. Denarni k. nastane 
iz prihrankov na hranilne knjižice, 
tekoče račune, obligacije, delnice, ki 
prinašajo obresti ali druge oblike 
dohodkov. Oblika kapitala: V pod
jetjih kapital neprestano spreminja 
svojo obliko = kroženje kapitala. Pr
va oblika je denar, denar se spi'6' 
meni v proizvajalna, transportna in 
trovinska sredstva - producijskt 
transportni in trgovinski kapital. v 
nadaljnjem gospodarskem procesu 
se spreminja ta kapital ves — če 
kroži, ali deloma - če je stalen, v 
proizvode ali blagovni kapital. Bl»' 
go se s prodajo spremeni v svojo pr
votno obliko = denar, ki je po koli' 
čini večja od prve in razlika je pod
jetniški dobiček.
Osnovni kapital: So sredstva, ki jih 
podjetje uporablja stalno več po
slovnih dob in so stalno v njem: 
zgradbe, oprema, vozila. Obratni k. 
pa se navadno uporabi le v enem 
poslovnem razdobju ali gospoda)' 
skem procesu: surovine, blago, k1
kroži od producenta do konzument3- 
semena v poljedelstvu itd. Lastni k- 
je imovina, ki jo vloži v podjetj6 
podjetnik sam ali družabniki; tuji Iz
dajo podjetju na razpolago druge fi
zične ali pravne osebe, ki postane)0 
s tem upniki podjetja.

AVTORIZIRANI GRADBENIK

MARTELUNI (IMelanc) MAKS
♦

Izvršuje vsa gradbena in 
obnovitvena dela, načrte in 
proračune

♦
Trst, Šalita Contovello 20 

Telefon: 31025

L LAGOMARSINl
MfflINE m IIFFICI - (KINA MPAMil 

PISALNI IN RAČUNSKI STROJI - DELAVNIM ZA POPA#

AGENTE PER TRIESTE E PR0VINC1A 
PREDSTAVNIH ZA TRST IN PODEŽELJA

L0D0VIC0 SAKSIDA
Ulica Canal Piccolo 2 - Tel. 83-24
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SPOmRSKEGA ZDRUŽENJA

Z veljavnostjo od 1. junija t. 1. za 
osebje v industriji, ki je plačano na 
mesec odnosno od 16. junija t. 1. za 
osebje v industriji, ki je plačano na 
teden ali petnajstdnevno, se družinske 
doklade zvišajo. Družinske doklade od 
teh datumov naprej so sledeče:

Otroci: dnevno Lir 153, tedensko Lir 
918, mesečno Lir 3978.

Soproga: dnevno Lir 100, tedensko Lir 
60p, mesečno Lir 2.600.

Starši: dnevno Lir 55, tedensko Lir 
350, mesečno Lir 1.430.

Z veljavnostjo od 16. junija t. 1. se 
zviša tudi maksimum dnevne plače, od 
katere se prispevek računa, od Lir 750 
na Lir 900 dnevno, a to le za plače 
uslužbencev moškega spola.

Nove Irošarloske lotite
S 1. julijem t. 1. so stopile v veljavo 

nove trošarinske Jarife za vse predme, 
te, ki so podvrženi plačevanju trošari. 
ne (imposta di consumo). Od tega dne 
veljajo sledeče tarife:

Sodavice: Lir 300 za hi.
Mineralne vode narav.: Lir 600 za hi.
Mineralne vode umetne: Lir 400 za hi.
Naravne in umetne mineralne vode 

s sladkorjem, pijače na osnovi sadnih 
sokov: Lir 3 za steklenico 1/5 litra.

Havnatelj civilnih zadev
Vojaška uprava je v smislu londonske, 

ga sporazuma sprejela predlog rimske 
vlade, da se za ravnatelja civilnih zadev 
v Trstu imenuje dosedanji prefekt v Ge
novi g. Vitelli.

Podaljšanje dovoljenj za uporabo javne 
vode za male odcepe

Zavezniška vojaška uprava je imela za 
umestno podaljšati trajanje dovoljenj, ki 
zadevajo uporabo avne vode za male od
cepe na področju A Svobodnega trža
škega ozemlja. V tej zvezi je namestnik 
glavnega ravnatelja za civilne zadeve 
podpisal ukaz št. 129, ki stopi v veljavo 
z dne objave v Uradnem listu ZVU.
Carinske oprostitve glede izdelkov za 

predelovanje kovinskih rud
Zavezniška vojaška uprava je imela za 

umestno, da oprosti carine in dodatne ca
rine na alkohol in mineralno olje vse iz
delke, ki se uporabljajo za predelovanje 
kovinskih rud in nki se ne izdelujejo na 
področju A Svobodnega tržaškega ozem
lja in katerih uporaba se je izkazala v 
industriji za koristno in prikladno. V tej 
zvezi je podpisal namestnik glavnega rav
natelja za civilne zadeve ukaz ZVU št. 
132, ki stopi v veljavo z dnem objave v 
Uradnem listu ZVU.
Zn/Janje dohodnintRih postavk na do

hodek kategorij B in C/l
Zavezniška vojaška uprava je imela za 

umestno, da zniža dohodninske postavke 
kategorij B in C/l ter da določi naj
manjši obdavčljivi znesek za davčno do
klado na področju A Svobodnega trža
škega ozemlja. V tej zvezi je namestnik 
glavnega ravnatelja za civilne zadeve 
podpisal ukaz št. 131, ki bo stopil v ve
ljavo z dnem objave v uradnem listu, ki 
se bo pa izvajal, v smislu že izdanih u- 
pravnih navodil, z veljavnostjo od 9. ju
nija 1952.

Določila za nagradne konkurence 
in prodaje

Namestnic glavnega ravnatelja za ci
vilne zadeve je podpisal ukaz št. 130, ki 
stopi v veljavo1 z objavo v Uradnem listu 
in ki vsebuje nova določila za nagradne 
konkurence in prodaje na področju A 
Svobodnega tržaškega ozemlja. Novi ukaz 
določa prodajno vrednost nagrad za kup
ce določenih izdelkov, ki jih razpisujejo 
tvrdke, katere prodajajo z nagradami, za 
leto 1952 na 2000 lir.

KOŠNJA NA ZEMLJIŠČIH, KI SD V
ZAKUPU TRUSTA

Na Svobodnem tržaškem1 ozemlju je 
več kosov zemlje, ki ja ima v zakupu 
TRUST in kjer je seno zdaj zrelo za 
košnjo. Lastniki teh raznih nepremič
nin naj se dogovorijo glede spravila 
njihovega sena s travnikov osebno v 
uradu »Real Estate Office« v ulici dei 
Moreri št. 2 (TRUST ENGINEER BUL- 
DING).

V primerih, v katerih se pravi last
niki zemlje ne bodo zglasili do 1. av
gusta 1952, bo navedeni urad prisiljen 
skleniti pogodbe za košnjo sena z dru
gimi osebami. Spravilo sena in očišče
nje zemlje je potrebno, da se prepreči 
požar in okužba ozemlja z mrčesom.

Praški za pripravljanje pijač: Lir 7 
tisoč za stot.

Slanina, mast: Lir 1.250 za stol.
Kunci in divjačina: Lir 2.937,50 za 

stot.
Konservirana riba: Lir 4.125 odnosno 

Lir 2.812,50 za stot.
Čokolada: v prahu ali kosih teže nad 

5 gr: Lir 9.000 za stot, druge vrste Lir 
20.000 za stot.

Surovo maslo: Lir 3.750 za stot.
Dišave tekoče ali trdne brez alkoho. 

la: Lir 20.312,50 za hi.
Dišave tekoče z alkoholom: Lir 40 

tisoč 625 za hi.

Dior za razvoi Induslriie in obril
Pri Centru za gospodarski razvoj je 

bil te dni ustanovljen Odbor za razvoj 
male in srednje industrije in obrti. Ta 
odbor bo deloval kot organ za poveza
vo med posameznimi kategorijami in 
Centrom za gospodarski razvoj; imel 
bo nalogo, da koordinira proizvodnjo 
posameznih tvrdk, da proučuje specia
lizacijo in skrbi za plasiranje izdelkov, 
da dela analize stroškov in trgov, da 
organizira skupne propagande, ter ude. 
ležbe na razstavah in sejmih. Odbor je 
sestavljen iz predstavnikov združenja 
industrijcev, male industrije in obrtni.

•BR1TANSKI IZLETNIŠKI PARNIK
NA OBISKU V TRSTU
Dne 14. in 15. julija je bila na obi

sku v Trstu »P in O« ladja »Himala- 
ya« s 1.100 britanskimi potniki na kro
vu. Ladja je na počitniškem potovanju 
po Sredozemlju. Iz Southamptona je 
odplula 5. julija in bo na svojem 20- 
dnevnem potovanju obiskala Malto, 
Rodos, Trst, Benetke in Kasablanco.

To je bil prvi obisk britanskega iz
letniškega parnika v Trstu po letu 
1938. Navedena ladja ima 28.000 ton, 
zgrajena je bila v Angliji leta 1949, je 
najmodernejša »P in O« ladja, običaj
no vozi na progi v Indijo; poveljuje ji 
kapitan Dickson, posadka ima 642 mož.

Uec rganizacija pokojnin za prisilno 
zavarovanje za invalidnost, slarost in 
preostale. Zavezniška vojaška uprava 
je imela za umestno odrediti reorgani
zacijo pokojnin za obvezno zavarova
nje za invalidnost, starost in preostale 
n i področju «A» Svobodnega tržaške
ga! ozemlja.

Zato je izdelala ukaz ZVU št 134. ki 
bo stopil v veljavo z dnem objave v

Veliko pomanjkanje' goveje živine
Splošno je priznana potreba rehumiza- 

cije tal, zlasti zemljišč ob obali, s hlev
skim gnojem. Statistika, ki jo je sestavil 
agronom dr, Juriševič, je porazna. Po 
njegovem načrtu je nujno potrebna za 
vsak hektar obdelovalne zemlje 1,6 glave 
goveje živine, da se zamorejo s hlevskim 
gnojem pognojiti njive, vinogradi in sa
dovnjaki. Dr. Juriševič je izračunal, da 
pride po zadnjem popisu živine na Istr
skem okrožju na hektar obdelovalne po
vršine komaj 0,47 glave goveje živino. 
Slabe so razmere v obalnem pasu kopr
skega okraja, kjer pride na ha obdelo
valne površine v Izoli komaj 0.11 glave 
živine, v Portorožu 0.10% in v Sv. Luciji 
samo 0.13% glav goveje živine. V buj
skem okraju pride v Novigradu na ha 
0,38% goveje živine, v Bujah 0,29 in v 
Krašici 0,39 glav živine.

Kar je v proračunih obeh okrajev do
ločeno za nakup plemenske živine, je vse 
premalo. Akcijo b0 treba zelo okrepiti in 
najti izredna sredstva za rešitev tako 
važnega vprašanja celega ozemlja.

NOV KMETIJSKI LIST
Kot glasilo Zaveda za pospeševanje go

spodarstva in Okrajne zadružne zveze v 
Kopru je izšla prva številka novoustanov
ljenega »Kmetijskega vestnika«. (O njem 
smo že poročali v Vestniku Kmečke zve
ze) kateremu je urednik že omenjeni dr. 
F. Juriševič. Strokovni list najvažnejše 
panoge gospodarstva tega ozemlja je iz
redno dobrodošel. 2e prva številka se pe
ča s celo vrsto aktualnih poljedelskih 
vprašanj. Bogata vsebina je namenjena 
prav vsem faktorjem kmetijstva. Pri vsej 
strokovnosti in sistematičnem obdelova
nju snovi je glavni namen lista takojšnja 
praktična uporaba strokovnih dognanj 
glede poljedelstva tega ozemlja. List bo

kov ter iz izvedencev. Zal moramo ugo
toviti, »Ja tudi v tem odboru kot v dru
gih podobnih ustanovah ni niti enega 
predstavnika slovenskih gospodarskih 
krogov, četudi je zlasti v obrti sloven
ska gospodarska dejavnost močno za
stopana.

TRGOVSKI SPORAZUM Z AVSTRIJO
Pri Zbornici za trgovino, industrijo 

ink metijstvo v Trstu, soba št. 16, so 
na vpogled norme o izvajanju sporazu
ma z dne 15. maja t. 1., s katerim je 
bila italijansko - avstrijska trgovinska 
pogodba podaljšana do 30. junija 1953, 
ter nove liste kontingentov. Uvozni in 
izvozni kontingenti bodo razdeljeni na 
tromesečja. Za vsako tromesečje je tre
ba napraviti posebno prošnjo.

NAJEMANJE IN DODELJEVANJE
DELAVCEV

Kot znano, sme delodajalec najeti le 
uslužbence, za katere dobi od tukaj
šnjega Urada za delo potrebno dovolje
nje. Najemanje uslužbencev mimo Ura
da za delo je kaznivo. Dočim je prej 
bila predvidena kazen do Lir 10.000 za 
vsakega uslužbenca, ki ga delodajalec 
zaposli brez predhodnega odobrenja 
Urada za delo, je ta denarna kazen z 
Ukazom ZVU št. 120 z dne 19. VI. 1952 
določena v znesku od Lir 10.000 do Lir 
30.000.

Uradnem listu, učinek pa imel od !. 
januarja 1952, kar zadeva koristi, od 
30. aprila 1952 pa kar zadeva druga 
določila, ki jih vsebuje.

Treba odpreti bohinjsko progo
Zanimanje tržaških letoviščarjev za 

Slovenijo zlasti pa za Gorenjsko in Tol
minsko je letos toliko večje, ker so cene 
v Avstriji to leto višje. Razmerje med 
italijansko in avstrijsko valuto ni več 
tako ugodno, kakor je bilo. Tržačani so 
vselej radi odhajali na počitnice na Tol
minsko in Gorenjsko. Danes je največja 
ovira za razvoj turizma v tej smeri v 
slabih prometnih zvezah. Zveze s Tol
minsko in Gorenjsko čez Sežano so sla
be. Vozni red na progi Sežana-Gorica 
sploh ne upošteva zveze Trst-Sežana. Nuj
no bi bilo potrebno, da se odpre tudi 
p rtu iški promet na vsej bohinjski progi, 
t. j. od Trsta čez Repentabor v Gorico.

Letoviščarji na Koroškem

Avstrijski potniki iz Beljaka pripove
dujejo, da je letos na Koroškem obisk 
letoviščarjev slabši. V Beljak prihaja si
cer precej Nemcev, ki pa po nekaj dneh 
bivanja na Koroškem potujejo dalje. Av
strijski tisk poroča s Predarlskega, da je 
tudi tam letos obisk letoviščarjev slabši.

gotovo dobrodošel tudi našim kmetijskim 
ljudem v coni A.

Marušiči postajajo važen industrijski 
center

V Marušičih je obstajal kamnolomi mra- 
morja že v starih avstrijskih časih, iz 
tega marmorja so na Dunaju zgradili pa
lačo opere. Za časa Italije je obrat hiral. 
Italijanski mramor iz Appue ga je zadu
šil. Sedaj pa bo kamnolom zelo oživel. 
Oblast je poskrbela za vse potrebne stro
je, ki bodo šele napravili iz malega kam
noloma velik obrat. Stroji so stali 6 mi
lijonov deviznih dinarjev in so že na 
mestu v dveh prostorih zadevne stavbe. 
V prvem prostoru je ogromna žaga za 
rezanje kamna in v drugem krožna žaga 
in dve brusilnici. Tretji prostor pa je de
lavnica za klesarje, ki bodo izdelovali 
fina klesarska dela kakor spomenike, 
spominske plošče itd.

Prav zaradi kamnoloma so zel0 hiteli 
z graditvijo električnih vodov. Konec ju
nija se je izvršil poskusni pogon novih 
strojev in obrat je bil kolaudiran od ko
misije Okrajnega ljudskega odbora.

Kamnolom ima že obilo naročil iz Ju
goslavije (Zagreb, Ljubljana), in, zlasti iz 
inozemstva. Obilna naTočila prihajajo iz 
Avstrije in Zahodne Nemčije, Libanona 
itd. Ze prej je bil kamnolom konkuren
čen, sedanja mehanizacija pa bo to nje
govo moč še povečala. Dosedaj je kam
nolom zaposloval 50 delavcev, pri polnem 
razmahu jih bo pa treba 500 in povzroča 
preskrba primernih sirokevnjakov in de
lavcev dokaj skrbi,

Tovarne ribjih konserv
Nasprotni tisk je nedavno že škodoželj

no pisal, da se bo obrat tovarn v Izoli 
zaprl, medtem ko se prav zdaj ustvar
jajo pogoji za krepko povečanje obrata.

Posebni odsek za finansiranje sred
njih in malih podjetij, ki so ga ustano
vili z ukazom št. 80 z dne 17. maja 
1951 pri denarnem zavodu »Banca Na- 
zionale del Lavoro«, stopa v drugo le
to svoje dejavnosti.

Posojila, ki jih je do zdaj dovolil od
sek, dosegajo znesek 148,650.000 lir. Po
sebni odsek razpolaga z glavnico 200 
milijonov lir, ki sta jo vplačali po e- 
nakih delih Zavezniška vojaška upra
va in navedena banka.

Zavezniška v« jaška upmva vazen 
tega jamči »posebnemu odseku« za 
morebitne izgube, ki bi ne bile krite 
z »nevarnostnim skladom«, do 70% za 
vsako posojilo; dovolila je razne dru
ge fiskalne oprostitve in olajšave. Do
voljena posojila do 10 milijonov lir se 
obrestujejo letno s 7 3/4 odstotki in s 
7%, če so zavarovana.

Prvotne kritike proti nekaterim do
ločbam ukaza so se izkazale brez pod
lage in prizadete stranke so kmalu 
lahko cenile naglost poslovanja in po
štenost komisije za reševanje posojil
nih prošenj, ki jo sestavljajo načelnik 
finanepega oddelka ZVU in predstav
niki državnega zaklada, Centra, za tr
žaški gospodarski razvoj in navedene 
»Banca Nazionale del Lavoro« kot tu
di tržaške in centralne rimske uprave 
te banke.

Razna srednja in mala industrijska 
podjetja so lahko s pomočjo dovolje
nih posojil povečala svojo dejavnost.

Do tu uradno poročilo Urada za ob
veščanje javnosti 5SVU. Kaj bi mi do
dali k poročilu? Predvsem, da so po
sojila srednji in mali industriji zelo 
draga, t.j. po obrestni meri 7-7,5%. ve> 
leindustrija je prejemala posojila po 
ZVU iz marshallovega načrta po 3%! 
Druga značilnost: Mar je bilo res po
trebno, da se ta sklad — z denarjem 
ZVIJ " ustalil i i rtuv fiii liulijanski 
banki?

Posebnosti novega nebotičnika
V Battistijevi ulici je Zavod za social

no skrbstvo postavil 12-natistropni nebo
tičnik. Prvotno so nameravali graditi 14 
nadstropij; to misel so opustili, ker niso 
tla tak0 ugodna, da bi lahko utrdili te
melje za višjo stavbo. V nebotičniku je 
33 stanovanj poleg uradov in kino-dvo- 
rane. Stanovanja so 6. in 8-sobna. Sest- 
sobno stanovanje stane na mesec 60.000, 
esemsobno pa 80.000 lir. Kljub visoki ce
nt so bila stanovanja kmalu oddana. 
Stavba stane okoli 210 milijonov lir.

BExport-Adressbuh fuer Oesterreichu
je izdala družba »Herold«, Vereinigte An- 
zeigendesellschaft mbH, Dunaj I, Wip- 
plingestrasse 24. Podatki so navedeni v 
angleškem, francoskem in nemškem je
ziku.

LES, revija za lesno gospodarstvo, 
Ljubljana, izhaja to ]eto v novi prikupni 
obliki in zasluži zlasti zanimanje naših 
strokvonih šol, ki nimajo primernih knjig 
za lesno stroko, pa tudi naših mizarjev 
in trgovcev. Revija je zaradi svoje prak
tičnosti priporočljiva.

»Sveobči privredni list«, Zagreb, prina
ša sestavke tudi v slovenskem jeziku. 
Tako je v št. 3 članek T. Gradac: Ogro
ženo sadjarstvo Slovenije. V isti številki 
je tudi članek J. Jelavič: »Uvodjenje dl- 
nara kao jedinog platežnog sredstva u 
zoni B STT.« M. Marjanovič piše: »O bu- 
dučnosti Rijeke».

Letošnja proizvodnja vseh zadevnih to
varn bo večja kot lani. Nov gospodarski 
sistem je ravno pripomogel, da se bolje 
organizira notranje delo, da se po/eča 
preskrba z ribo za predelavo in spopolni 
in poveča prodaja konserv zlasti v ino
zemstvu. Proizvodnja se bo preusmerila 
na zahteve trga. Večja bo produkcija 
sardin, tona, slane ribe, medtem ko so 
prej izdelovali preveč filetov. Pogodba 
sklenjena z republiko Hrvatsko bo omo- 
icčila tukajšnjim ribičem ribolov na vsej 
Jugoslovanski obali. Ribe za konservira- 
nje bodo kupovali tudi v Dalmaciji, Tur
čiji in Norveški. V načrtu je nabava hla
dilnega čolna za tovarni Ampeleo in A.r- 
rigoni. Sicer bo domači ribolov izdat
nejši. Piranska ribarska zadruga (nova) 
je že dobila čoln za ribolov na visokem 
morju. — Konservirane ribe bodo pro
dajali mnogo v Zahodno Nemčijo in Av
strijo.

Opekarna Nardone
Opekarni je grozilo izčrpanje surovin in 

seveda ustavitev obrata. Kemični labo
ratorij Zavoda za zgradbe v Ljubljani 
pa je s preizkušnjo odkrij ogromne koli
čine zemlje za izdelavo ope^ nad ces‘o 
Izola—Koper. P0 preračunanih investici
jah bo zrasla produkcija opek od seda
njih 1,800.000 na leto na letnih 4,500.000.

V. R.

Gospodarstvo v Istrskem okrožju

Med 26. VI. in 8. VIL se je promet 
v tržašlcem pristanišču gibal takole: 
TRŽAŠKE IN ITALIJANSKE LADJE

«Svinge» je priplula iz Mostangame. 
na s 5.739 t ječmena in odplula v Sfax 
prazna; «Anna Z.» je pripeljala iz S. 
Antioche 2.563 t premoga in odplula 
nazaj prazna; «Abbazia» je prispela iz 
Hajfe s 6 t blaga in odplula v Larna.. 
co s 350 t; aOtranto)) je priplula iz Ca
rigrada s 430 t blaga in se vrnila s 350 
t; «Francesca» je priplula iz Benetk 
prazna in odplula v Tripolis z 285 kub. 
m lesa; »Pescara« je prispela iz Benetk 
prazna in odplula v Carigrad z 800 t 
lesa; «Elba» je pripeljala iz Rio Mari
ne 3.504 t železne rude in odplula v Be
netke prazna; «Pietro Andalo« je pri
plula iz Rio Marine z 2.800 t železne 
rude in odplula v Benetke prazna; 
«Barletta» je prispela iz Carigrada z 
93 t in se vrnila natovorjena; «Carluc_ 
cia Viola« je priplula iz Benetk prazna 
in odplula v Smirno s 362 t blaga. - 
Priplule so: »Nereide« iz Vancouvra s 
171 t blaga; «Tritone» iz Vancouvra s 
6.172 t blaga; «Ida o.» iz Acheiaja z 
2.640 t železne rude; «Santa Rita« iz 
Liverpoola prazna; «Portorose» iz Ca_ 
petown s 2.656 t: «Aurora» iz Banic, 
sa z 10.884 l mineralnega olja; «Chiog_ 
gia» iz Bejruta s 1.475 t blaga; «Fany 
Brunner« iz Mostangamena z 2.662 t 
ječmena. Odplule so: «Anna Maria« 
v Genovo s 125 t blaga; «Monginevro» 
v Casablanco prazna; «Patrizia» v Ca. 
rigrad natovorjena; «Pietro Orseolo« v 
ZDA prazna; «Afriea» v Capetown s 
190 t blaga; «Esperia» v Bejrut nato. 
vorjena; »Indiana« v Sidon prazna; »Ir
ma« v Iskenderum natovorjena; «Coral_ 
lo» v ZDA prazna; »Pietro Canale« v 
Ancono prazna; »Costantino Attanasio« 
v Aleksandrijo s 1.606 t lesa; »Titania« 
v Aleksandrijo s 1.300 t in «Aristide» 
v Katanijo z 280 t lesa.
AMERIŠKE LADJE

«Dick Likes« je priplula iz New Or
leansa z 285 t blaga in odplula v Sivi- 
glio natovorjena; «Suniun» je prispela 
iz Montreala z 9.700 t rži in se vrnila 
prazna; «Exipeditor» je 'pripeljala iz 
New Yorka 1.532 t blaga in odplula v 
Hajfo s preostalim tovorom; »Trans. 
Union je priplula iz Charlestona s 500 
t in odplula v Pirej prazna; «Exiria» 
je pripeljala iz New Vorka 3.700 t bla
ga in odplula v ZDA natovorjena; «Ea_ 
miner« je odplula v Smirno natovorje
na; »Green Montain State« je priplula 
iz Vancouvra s 392 t in odplula v Be
netke prazna,
GRŠKE LADJE

»Rallis« je priplula iz Patrasa s 420 
t blaga in odplula v Tržič s preostalim 
tovorom od koder se je vrnila prazna. 
Priplule so: »Maria« iz Stratona s 3.000 
t železne rude; »Frankis« iz Benetk 
prazna in »Evgenia« iz Mila s 650' t. — 
Odpiuli sta: »Ekaterimi« v Ivo Menizo

z lesom in »Sofia K.» v Eleusis z le
som.
ANGLEŠKE IN DRUGE LADJE

»British Piper« je pripeljala iz Tri
polisa 11.874 t mineralnega olja in se 
vrnila prazna; »Stradilore« je priplula 
iz Durbana s 6.386 t lesa in odplula v 
Črno morje prazna; »Trentino« je pri
spela iz Hulla s 1.496 t in odplula v 
London z 90 t blaga.— Odplula je »Do
mino« v Benetke s preostalim blagom.

PANAMSKA »Demostenes« je pripe
ljala iz Tripolisa 4.935 t mineralnega 
olja in se vrnila prazna. Pripluli sta: 
»Lumina« iz Liverpoola prazna in »Ma- 
geoila« iz Bone prazna. SVEDiSKA 
»Campania« je priplula iz Husuma s 
166 t blaga in odplula na Reko s preo
stalim tovorom; »Securus« je odplula v 
Kalkuto s 4.000 t goriva. ARGEN
TINSKA »Rio Quarto» je priplula iz 
Buenos Airesa z 12 t blaga in se vrnila 
prazna. — HOLANDSKA »Manto« je 
priplula iz Rotterdama z 239 t blaga, in 
odplula v Hajfo s preostalim tovorom. 
TURSKA «Selkuk» je odplula v Smir
no z lesom. — IZiRAELSKA «Kame_ 
miut« je priplula iz Benetk prazna.

JUGOSLOVANSKE LADJE
»Žužemberk« je priplula z Reke pra

zna in odplula čez Reko v Carigrad s 
150 kub. m lesa in 237 enot raznega 
blaga; »Rijeka« je prispela z Reke s 35 
enot blaga in odplula čez Reko v Lon. 
don s 449 t oljnatih odpadkov za krmo; 
»Sarajevo« je priplula iz Bejruta čez 
Benetke z 242 t in odplula, čez Split v 
Aleksandrijo z 878 kub. m lesa in 236 
enot drugega blaga; »Titograd« je pri. 
apela iz Bejruta s 418 t in odplula na 
Reko s 78 t odkoder se je vrnila nato
vorjena in odplula čez Split in Dubrov
nik v Aleksandrijo s 687 kub. m lesa 
in 237 enot blaga; »Makedonija« je pri
plula iz New Vorka z 264 t in odplula 
na Reko prazna. Napovedan je prihod 
naslednjih ladij: »Hercegovina« 17. VII. 
iz Turčije za Reko, »Skopje« oib koncu 
meseca iz Egipta za Reko in »Podgora« 
tudi ob koncu meseca iz Sfaxa.

MIZARJI
KMETOVALCI
PODJETNIKI S
n n d i

Deske smre
kove, mace
snove in trdih 
lesov, trame 
in p ar ke te 

najugodneje

CALEA
Tel.

90441 TRST

Viale Sonnino, 24

AVTOPODJETJE S. T. A. R
d. d. TRST

ULICA MORERI T - TEL. 56-08

Avtobusna proga: Trst - Koper
Vozni red veljaven od 15. maja 1952 

ODHOD IZ TRSTA (Avtobusna postaja) ob delavnikih ob 13.— in ob 20.-
ob nedeljah in praznikih ob 7.30 in ob 12.30 

Prihod v Koper (hotel Triglav) ob delavnikih ob 14 15 in ob 21.15
ob nedeljah in praznikih ob 8.45 in ob 13 45

ODHOD IZ KOPRA (hote! Triglav) ob delavnikih ob 7.30 in ob 16.30
ob nedeljah in praznikih ob 10.— in ob 20.—

Prihod v Trst (avtobusna postaja) ob delavnikih ob 8.45 in ob 17.45
ob nedeljah in praznikih ob 11.15 in ob 21.15

Prepoved vrfenja avtobusne prevozne službe med Trstom in Škofijami ter obratno

Ključavničarska mehanična delavnica

BATIČ FRANC
izdeluje železne ograje in druge predmete

TRST - ULICA CRISPI 15 Tel. 95-214

AMBROŽIČ MILAN
ELEKTRO - INSTALACIJSKO PODJETJE

TRST - ULICA BOCACCIO ŠT. lO
TELEFON 29-322

r///y/s;y//s//sy/s//s//s//s//s//sy/sy/s;jy/s//s//s//s//s/^^^

GenoVeški »diktator” odloča o tržaških mornarjihAvstrijski Trst je bit Za pomoršča
ke in pristaniške delavce, ki so jih 
tedaj imenovali težake (takmej, pra
va obljubljena dežela. Pomorščaki so 
bili v gmotnem pogledu prava gospo
da, niih hiše so bile polne »božjega 
blagoslova«, težaki pa so jeli in piP 
in se gostili, da se ie kar kadilo. De
narja kakor peska, in tudi kočijaži, 
ki so jih vozili na zabave, niso niče
sar pogrešali. Delali so krepko, te
žaki udarniško, da jih je bilo veselje 
•gledati, a tudi veseliti so se znali, da 
nihče tako.

Danes je vse drugače. Kolikor to
liko se še držijo le pristaniški delav
ci, a samo tisti, ki so krepko združe
ni v svojih posebnih zadrugah, »gan- 
ge« imenovanih, o katerih smo pred 
časom že poročali. Teh zadružno or
ganiziranih delavcev Pa je razmero
ma malo, ker je- dostop v »gange« še 
bolj strogo omejen, kot priseljevanje 
delavcev V Ameriko, Delo v pristani
šču dobivajo namreč le »gange« kot 
take, in neorganizirani pristaniški de
lavci dobijo delo le, kadar jih te 
»gange« pokličejo. Kako se tem po
slednjim godi, si lahko vsak, ki po
zna današnje mrtvilo v obeh lukah, 
sam predstavlja.

Kar pa zadeva pomorščake, lahko 
rečemo, da so danes v Trstu največji 
reveži. Dočim je gospodarsk i* priklju
čitev našega mesta k Italiji Za vse 
Prava nesreča, je pa za naše pomor

ščake prav katastrofa, ker se brespo- 
relnost tržaških pomorščakov ne e.i 
niti zdaleč primerjati z brezposelnost
jo v italijanskih lukah. Iz raZ/nih raz
logov, ki jih tukaj zaradi kratkosti 
ne bomo navajali, vlada v italijan
skem pomorstvu precej občutna brez
poselnost, v Trstu, ki mu je Italija o- 
tela skoraj vsega brodovja, pa je ta 
brezposelnost obupna. Italijanski fe
deracija pomorskih delavcev (Federaz.
ital. lavoratori del m ar e __ Film), je
skupno brezposelnost, »turnusih« raz
delila na vse italijanske pomorščake 
in, ker spadajo v »Film« t\:di Tržača
ni, seveda tudi na tržaške. Ali kako! 
»Turnusi« so namreč dogovorjeni med 
delavsko organizacijo »Film« in itali
janskimi brodolastniki ter pomenijo, 
da se pomorščak, ki je bi/ vkrcan do
ločeno dobo, izkrca in odstopi svoje 
mesto prvemu, ki je na vrsti brezpo
selnih, čakajočih na vkrcanje in za
služek. »Turnusi« pa niso splošni za 
italijanske pomorščake, ampak ima 
vsaka luka svoje posebne turnuse. Ker 
pa ima Genova največ ladij, Trst pa 
razmeroma najmanj ladij in največ 
pomorščakov, je jasno, da odpade prav 
na tržaške pomorščake največji del 
splošne brezposelnosti, najmanj pa na 
Genovežane.

Položaj brezposelnih pomorščake.: 
pa) je enak položaju vseh drugih brez
poselnih delavcev, kar pomeni, da si v 
dobi zaposlenosti ne morejo ničesar 
prihraniti za. brezposelnost. Podpore 
za. brezposelnost tpa so, kakor je sploš
no znano, tako neznatne, da, je najbo
lje, da o njih niti ne govorimo. Nu 
kratko: izkrcani pomorščak je dejan
sko vržen na ulico. V avstrijski dobi 
sploh niso poznali podpor za brezpo
selne, ki pa tudi niso bile potrebne. 
Tudi v današnji Jugoslaviji veljajo za 
pomorščake turnusi, ampak začasno iz
krcani pomorščaki niso prezposelni, 
pač pa prejemajet svoje normalne pla
če naprej, ker Imajo zagotovljeno de
lo v. raznih, s pomorstvom zvezanih 
podjetjih na suhem. Njih plače pa "C 
razmeroma bo’jše od tukajšnjih. V 
zadnjih desetletjih prejšnjega stoletja 
je znašala najnižja plača tržaškega 
pomorščaka približno 60 tisoč današ
njih lir, vrhu tegg so Prišli še rozini 
drugi zaslužki in nihče ni mislil na 
brezposelnost. Danes pa zasluži že o- 
siveli pomorščak okoli 40 tisoč lir, in 
to seveda le v času ko je vkrcan. Luh- 
k.o si predstavljamo, kako prezobziren 
bej za vkrcanje se bije medi pomor
ščaki. Nič čudnega, ako si Vsak priza
deva, da) bi čim več' bremenu, brezpo

selnosti odvalil r. svojega na Ipje ra
me. Da, imajo v tej borbi največ uspe
ha genoveški pomorščaki, je zasluga 
strokovne organizacije »Film«.

»Film« je v Genovi ustanovil (I. 
maja 1909) pomorščak Giuglietli, ki je 
danes njen tajnik. Hkrati je predsed
nik brodarske zadruge »Garibaldi«, 
katere zadružniki so skoraj vsi itali
janski pomorščaki. »Film« ni prava fe
deracija, t.j. zveza posameznih stro
kovnih organizacij pomorščakov, am
pak le enotna strokovna organizacija 
vseh italijanskih pomorščakov s sede
žem v Genovi. »Film« ima samo. eden 
edini občni zbor, (v Genovi), na kate
rega imajo pravico glasovanja le posa
mezni člani, ne pa delegati posamez
nih krajevnih organizacij. Pomislite, 
kako naj bi se tega občnega zbora u- 
deležili brezposelni člani, n. pr. iz Tr
sta, Barija, Sicilije itd., ali pa po vseh 
oceanih plavajoči zaposleni člani? Iz 
tega sledi, da. odločajo na občnih zbo
rih Genovežani, ki imajo na ta način 
dejansko vso strokovno organizacijo v 
svojih rokah.

Pa tudi to ni popolnoma ker
jih je Giuglietti izkoristil le kot lest
vico, po kateri je zelo spretno splezat 
na svoj diktatorski prestol. Vsekakor 
mora Giuglietti ustrezati koristim ge-

neveških pomorščakov, saj je uspel o- 
'tati :koraji 50 let na) svojem prestolu, 
kar predstavlja: edinstveni primer ita
lijanskega pomorstva.

Ze to, da se fupravni svet In odgo
vorni tajnik volita kur za 5 let, ne’ di
ši preveč demokratično. Volitve, se vr
šijo s pomočjo tajnega pismenega re
ferenduma, tako da se jih udeležujejo 
tudi najbolj oddaljeni čla/ni, n. pr. ti
sti, ki sp vkrcani na ladjah, ki se na
hajajo v japonskih vodah, :t'i na lad
jah, ki love polenovke blizu severnega 
tečaja. Za koga naj bi torej pri takih 
okoliščinah glasovala ogromna večina 
italijanskih pomorščakov, ako ne zn 
Giugliettija, ki ga vsi dobro poznajo. 
Tako si je Giuglietti zagotovil dosmrt
no gospostvo v svojem fevdu.

Absolutno oblast si je zajamčil tu
di v. izvršnem odboru, v katerem so 
poleg njega še 3 člani. Ako se v pri
meru glasovanja razpolovijo glasovi 
(2za in 2preti), odloči tajnik Giughet- 
ti, kar pomeni, da ima v izvršnem odbo- 
rfu dva glasova. V primeru spora; med 
večino upravnega sveta in tajnikom se 
razpišejo neve volitve (vedno na pod
lagi referenduma), in sicer posebej za 
tajnika in posebej za upravni svet. Do 
konca referenduma, nadaljujeta tajnik

in upravni svet vsak svoje funkcije. 
G. Giuglietti ima razen tega pravico 
imenovati in odstavljati sekcijske taj
nike v vseh italijanskih lukah, kjer so 
oni edini predstavniki pomorščakov 
pred brodarji. Razen teh Giugliettiie- 
vih nameščencev, nimajo pristaniške 
sekcije ničesar, ne občnih zborov, ne 
odborov. Ako dodamo še to, da je ta 
moderni diktator zelo bogat mož — 
samo v enem: primeru mu je zadruga 
»Garibaldi« poklonila 5 milijonov tir 
nagrade — potem si ni težko razložiti 
kako zastopa: interese pomorščakov v 
:porja z bogatimi italijanskimi brodo
lastniki.

Seveda si tudi tržaški pomorščaki 
ne delajo v tem pogledu nikakih ilu
zij in si po svojih močeh prizadevajo, 
daj bi na kakršen koli način prišli do 
nojih pravic in do bolj znosnih živ- 

Ijenjskih pogolev. Nad 200 milijonov 
lir na, leto plačujejo italijanski po
morščaki svoji federaciji. In kaj imajo 
od tega? Niti obračunov ni dolžah sek- 
cijski tajnik predlagati svoji sekciji, 
temveč jih mora pošiljati v Genovo. 
Nekateri sklepajo, da bi eden edini, za 
vse pomorščake veljavni turnus vsaj 
nekoliko skrajšal razdobje njihove 
brezposelnosti. V to pa ne bodo geno
veški pomorščaki pod Giugriettijevim 
vodstvom nikoli privolili.

-pd-
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TRŽNI PREGLED
V zadnjem tednu je bilo na italijan

skih trgih precej živahno. Sklenjenih je 
bilo mnogo kupčij z žitom, krmo, ma
slom in vinom. Cene so bile razmeroma 
čvrste. Napovedi glede bodočega razvo
ja bi bile seveda neutemeljene.

Povpraševanje po pšenici je bilo pre
cej živo. Cene so bile nekoliko nižje 
kakor cene, ki jih je določila italijan. 
ska vlada za odkup. Glede kakovosti je 
pšenica do'clra. Računajo, da bo Italija 
vsega pridelka okoli 72,380.000 stotov 
pšenice. Državni odkup predstavlja 
okoli 16 milijonov stotov, t.j. približ
no nad polovico proizvodnje, ki je do
ločena za prodajo. Povpraševanje po 
koruzi ni bilo tako živo. Cena ječmena 
in ovsa se je nekoliko okrepila. Rižni 
trg je ostal neizpremenjen. Cene so čvr
ste. Razpoložljivost pri pridelovalcih je 
majhna.

Živahno je bilo povpraševanje po sa
dežih v stročju. Zaradi suše je ponudba 
sena majhna. Cene krme so se okrepile. 
V začetku julija lanskega leta je seno 
halo 800-1.000 lir stot, danes stane že 
1.600-2.600 lir. S tem še ni rečeno, da 
se cena krme ne utegne še povišati. Vse 
je odvisno od vremenskih razmer.

Zaradi pomanjkanja krme prihajs na 
trg vedno več živine, živine je toliko, 
da je ni mogoče niti prodati. Zaradi 
lega gredo cene navzdol. Tudi cone 
prašičem padajo.

Živo je povpraševanje po maslu, ki 
je ohranilo dosedanje cene. Precej kup
čij je bilo sklenjenih tudi z raznimi 
vrstami sira; edino mehki siri popušča
jo.

Tudi na trgu z olivnim oljem vlada 
optimizem. Cene kažejo težnjo navzgor. 
Pri povrtnini se opaža malenkostno na
zadovanje. Sadje postaja dražje. Prav 
tako so narasle cene limonam in poma
rančam.

ŽITARICE
MODENA: pšenica fina 7.100.7.280; 

koruza suha 5.000.6.000; rž 5.400-5.600; 
neoluščen ječmen 6.000.6.300; bel oves
8.000. 9.000; pšenična moka tipa 00 9.500 
do 9.600, tipa 0 8.6008.700, tipa 1 8.200 
do 8.300; koruzna moka 6.100.6.300; ot
robi 4.700.7.900.

ROVIGO; riž navaden 11.000.11.400; 
Pierrot 11.200.11.500; Roncarolo 11.000. 
11.700; Maratelli 12.000-12.400; Ardizzone 
11.400.11.800; Razza 77 12.000.12.400; R. 
B. 12.200.12.700; Sesia 13.500.14.000: Ar. 
borio 14.800.15.500.

ŽIVINA
BRESCIA: Klavna živina: telički I. 

450-500, II. 360.440; junci I. 300.310, II. 
230.280; voli I. 290.310, II. 230.270; kra
ve I. 240.260, II. 190.220; biki I. 270-300,
II. 230.250; piščanci 700.750; kokoši 600 
do 650; pegatke 700.750; purani 550 do 
600; race 450.500; gosi 400-450; zajci 300 
do 350; prašički za rejo 280.330; suhi 
prašiči 280.320; debele svinje 128.180 kg 
260.280; jajca 23.24 lir komad.
MLEČNI IZDELKI

MILAN: lombardsko maslo 800; čajno 
maslo 870; trdi sir proizv. 1950 790-840; 
proizv. 1951 660.590: krajevne proizv. 
440.480; sbrinz svež 450.470, postan 570 
do 590; ementail svež 510.540, postan 
570.600: provolone svež 440.470, postan 
530-560; gorgonzola svež 270.280, postan 
380.400: italico svež 390.410, postan 440 
do 460; taleggio svež 320.340, postan 
440.480.
OLJA

PADOVA: za stot fco Padova brez 
davkov: olivno olje extra 42.500.43.000, 
fino 41.500.42.000, navadno 41.000-41.500: 
dvakrat rafinirano A 42.500.43.000; dva. 
krat rafinirano B 37.000.39.000; semen
sko olje I. 33.800.34.000, II. 33.200-33.500. 
KOŽE

MILAN: Surove kože: krave z glavo 
in parklji do 30 kg 305.315 lir kg, nad 
30 kg 315.325; junci z glavo in parklji 
do 30 kg 340.350; od 30.40 kg 325.335; 
voli z glavo in parklji 40-50 kg 310.320, 
nad 50 kg 290.300; biki nad 40 kg 230. 
240; teleta brez glave in parkljev 3.6 
kg osoljene kože 740.770, 6.8 kg 710. 
730, 8-12 kg 560.680, 12.20 kg 490.540; 
konji 190.200; mezgi 160.170; osli 125. 
135; jagnjeta 50.60 kg za 100 kož 500. 
550 za kožo; koze 14.16 kg ducat 1.250 
do 1.350 lir za kožo; kozlički 30-31 kg 
100 kož 450.480 lir koža. Kože iz čez. 
morskih dežel: Cordova Sierra 530.550; 
Buenos Aires Americanos 70/30 10.11 kg 
520.540; Monte Video Americanos 70/25 
5 9.10 kg 530-550; Bolivia suhe kože 10. 
11 kg 80/20 600.620; Bolivia osoljene su
he 90/10 510.530; Adis Abeba 40/50/10 
600.640; Bahia suhe kože 80/20 9.10 kg 

' 500-520; Rio Grande suhe kože 60/40 
9,5.10,5 kg 490.510; Columbia 11.13 kg 
460.470; ovni Papras 430.470 koža.

LES
MILAN: za kubični meter fco grosist: 

jelka, konične deske I. sort. netto 48.
50.000, I. sorte 42.44.000, II. 38.40.000,
III. 29.31.000: pod običajno mero I. in 
II. sort. 34.35.000, III. 28.500.30.000: ste
bri in polstebri 34.36.000; tramovi po 
tržaškem običaju 17.20.000; tramiči na
vadni 29.30.000. Macesen: konične de
ske I. sort. 54.56.000, II. 42.46.000, III. 
30-32OC0. Italijanski listavci, detke obi
čajnih dimenzij: oreh 50.65.000; hrast 
40.44.000; naravna bukev 28.32.000: par

jena bukev 45.48.000; jesen 38-43.000: 
kostanj 26.33.000, beli javor 46.50.000; 
platana 26.28.000; obrobljeni topol za 
gradnjo 16.17.000; neobrobljeni topol za 
mizarstvo 22-25.000. Inozemski listavci: 
slavonska parjena bukev 70-75.00C; sla
vonski hrast 80.85.000; topolove veza
ne plošče 3 mm 110.115.000; bukove ve
zane plošče 3 mm 162.172.000 lir.
KAVA

TRST: Kvotacije z vira proizvodnje so 
naslednje: Rio V 54,50—55 dolarjev fob: 
Rio VII 52,50—53 dol.; Santos extra pri
me, crivello 13, 63 dol.; Santos prime, 
crivello 17, 62 dol.; Victoria V 52 dol.; Mi- 
nas 2 crivello 18 54,50—56,50 dol. fob.

Srednje cene z vira proizvodnje fco 
hangar Trst v dolarjih za 50 kg netto: 
Rio N, Y. 5 55; Rio N. Y. 2 56,50; Santos 
Superior 61; Santos extra prime 64,50; 
Haiti naravna 59; Salvador 65; Kostarika 
68,50, Gimma 445 šilingov; Moka Hodei- 
dah 1 460 šilingov.

Srednje cene ocarinjene kave od uvoz 
nika do grosista fco skladišče prodajalca 
v lirah za kg netto: Rio N. Y. 5 1260; Ric 
N. Y. 2 1280; Santos Superior 1380; San
tos extra prime 1400; Haiti naravna 1440;

Tudi v gospodarskih krogih je zbudila 
vest o izvolitvi gen. Eisenhowerja za 
kandidata pri bodočih predsedniških vo
litvah v ZDA veliko pozornost. Njegova 
dokončna izvolitev utegne imeti tudi go
spodarske posledice. Tako n. pr. raču
najo, da ne bi državna uprava pod vod
stvom gen. Eisenhosverja tako močno pod
pirala pridelovalce bombaža. Prav v tej 
zvezi so trenutno popustile cene bomba
ža. To je bilo, kakor rečeno, samo tre
nutno popuščanje. Mednarodna konferen
ca za razdelitev surovin v VVashingtonu 
je razdelila za tretje tromesečje količine 
tungstena, molibdena in bakra. Zgodilo 
se je prvič, da je konferenca povišala do
delitve bakra; to dokazuje, da je čedalje 
več na razpolago te kovine, zlasti po 
sklenitvi sporazuma med ZDA in Čilom. 
Značilne so vesti o dobri letini pšenice 
v ZDA in tudi v nekaterih evropskih dr
žavah, kakor n. pr. v Franciji.

ŽITARICE

Najnovejše cenitve o pridelku pšenice 
v ZDA S0( ugodne. Tako računajo, da bo
do ZDA pridelale 1249 milijonov bušlov 
(lansko leto 1070 mil.). Koruze bo neko
liko manj, in sicer okoli 3356 milijonov 
(lansko leto 3295) bušlov. Prav tako so 
ugodna poročila o pridelku v Braziliji in 
Kanadi. Na chikaški borzi se cene pšeni
ce v tednu do 11. junija niso v bistvu iz- 
premenile (228 1/2 stotinke dolarja za 
bušel 11. julija in 228 1/4 teden poprej). 
Koruza je bila dražja, in sicer po 181 7/8 
(teden poprej 180 3/8).
SLADKOR, KAVA,
KAKAO

Cena sladkorja je v tednu do 11. ju
lija ostala na newyorški borzi v glavnem 
neizpremenjena in se je sukaia okoli 4,20 
proti takojšnji! izročitvi in okoli 4,21 pro
ti izročitvi v septembru. Kava je znatno 
poskočila in je v New Yorku notirala 
54,55 (teden poprej 53,75) stotinke dolar
ja za funt. Ta skok pripisujejo gospodar
ski politiki, brazilske vlade, ki je določila 
minimalne cene za kavo, da bi tako pre
prečila padanje cen. Napredovala je tudi 
cena kakaa, ki je na newyorški borzi 
dosegla 36 stotink (teden poprej 35,50) 
proti takojšnji izročitvi in 35,86 (teden 
poprej 35,49) proti izročitvi v septem
bru). Poper je napredoval, in sicer črni 
na 1,84 in beli na 2 dolarja.
KAVCDK

Pod vtisom sporočila, da so v ZDA iz
našli novo vrsto sintetičnega kavčuka, je 
cena tega blaga v Nevv Yorku za malen
kost nazadovala, in sicer od 30,60 na 
29,85 proti izročitvi v septembru. Nova 
vrsta kavčuka je bolj odporna kakor do
sedanja. Dne 30. junija se v Londonu se
stane poseben komite, ki naj bi v smislu 
naročila, ki mu ga je dala konferenca v 
Ottawi, sestavil načrt za sporazum o u- 
stalitvi cene na svetovnem trgu.

Salvador 1485; Kostarika 1550; Gimma 
1340; Moka Hodeidah 1 1395.
SLADKOR IN KAKAO

TRST: Nekaj kupčij je bilo sklenjenih 
z madžarskim sladkorjem v kristalu po 
45 funtov šterlingov za tono fob Trst. Za 
češkoslovaški sladkor zahtevajo 49 funtov 
šterlingov fob. Angleški sladkor ponujajo 
po 52,17 funtov šterlingov za tono cif 
Trst. Blago pripravljeno v prosti luki 
stane 145 dolarjev za ton fco. skladišče. 
Kakaa Accra good fermented, old crop 
kvotira 320 šilingov za 50 kg cif Amster
dam proti takojšnji izročitvi; Accra good 
fermented, nevv crop 270 šilingov proti 
izročitvi v oktobru.

PAPIR
FIRENZE: beli časopisni papir 16.000— 

18.500 lir stot; barvani časopisni 19.000— 
20.500; papir srednje vrste za pisanje 
18.000—19.500, fin za pisanje 25.000— 
36.000; ovojni fin 17.500—29.000; sivi kar
ton 7500-8500.

VREČE
BOLOGNA: vreče iz jute: za žito :n 

moko (120 X 70 cm) 230—235; za riž (105 
X 65 cm); za krmo (115 X 65 cm) 167— 
172; za krompir (100 X 60) 105—110; za 
krompir (85 X 45 cm) 74—76.

VLAKNA
Cena bombaža ne newyorški borzi je 

nekoliko napredovala (od 40 na 40,14 
v tednu do 11. julija). V kratkem bo 
objavljeno poročilo o letošnji le
tini. Pridelek cenijo na 14,500.000 bal v 
primeri s 15,200.000 v lanskem letu; 
zmanjšana je bila zasejana površina, in 
sicer od 27,9 na 26 milijonov akrov. V 
Aleksandriji je cena vrste ašmuni na
predovala. Francija je kupila največ le
tošnjega egiptovskega bombaža, in sicer 
466.191 kantarjev (1 kantar =: 99 funtov). 
Juta je v Kalkuti zopet nazadovala. — 
— Cena volne je zopet narasla, in sicer v 
Nevv Yorku vrsta «suint>> od 153,2 na 155 
dne 11. julija proti izročitvi v juliju, od 
148,3 na 151 v oktobru. — V Bradfordu 
se je cena dvignila za okoli 3 penije pri 
funtu. Avstralija je v sezoni, ki je bila 
zaključena 30. junija, prodala 3,232.000 
bal za 308 milijonov funtov (lansko leto 
3,451.000 bal za 636 milijonov funtov). — 
V Franciji (Roubaix) se je cena volne 
dvignila od 1345 na 1390 frankov za 1 kg 
(teden poprej 1345 fr.).
KOVINE

Poročila o trgu z bakrom, cinkom in 
činom v ZDA ne prinašajo posebnih spre
memb. Cena svinca (East Saint-Louis) se 
je dvignila od 14,30 na 15,00 stotinke 
proti takojšnji izročitvi, medtem ko je v 
terminski kupčiji nekoliko nazadovala. 
Uprava proizvodnje strateških surovin je 
črtala s spiska nujno potrebnih kovin, 
baker, cin, aluminij in tungsten; se pra
vi, da je teh kovin že dovolj na razpo
lago. Računajo, da bo obnovljena carina 
na uvoz cina v ZDA. Živo srebro je v 
Nevv Yorku notiralo 11. julija 194 dolar
jev! za steklenico 76 funtov. Se pravi, da 
je cena v zadnjem tednu ostala neizpre
menjena. Cena cina v Londonu je ostala 
neizpremenjena (970 funtov šterlingov za 
tono, ki tehta 1016 kg); baker 341 (355
poprej) funtov za tono; svinec 131 (137); 
volfram 425—467,5 šilinga za trgovsko 
enoto.
KOŽE

Cena kož v Nev/ Yorku je nekoliko 
napredovala, in sicer na 16,32 stotinke 
za funt proti izročitvi v oktobru.
VEC VOLNE

Letošnjo proizvodnjo volne cenijo na 
4.070 milijonov funtov, t.j. za 70 mili. 
jonov funtov višje, kakor je bila pro_ 
izvodnja leta 1951. Po podatkih amerL 
škega ministrstva za kmetijstvo bo le. 
tošnji pridelek nad povprečjem za časa 
svetovne vojne, toda za 130 milijonov 
funtov nižji kakor v rekordnem letu 
1941. Ugodne vremenske razmere so po 
letu 1942 omogočale porast množitve 
ovac. V začetku leta 1950 so cenili šle. 
vilo drobnice na 808 milijonov, kar 
predstavlja porast za 4 odst. v primeri 
z letom 1951.

MEDNARODNA TRZISCA
3/VI 1/V1I. 15/V1I.

Pšenica (stot. dol. za bušel)......................... .................... 231.'/s 227 7/b 228.—
Koruza ......................................................... .................... 181 sh 182.1/« 181 Vs

NEW YORK

Baker (stot. dol. za funt)...........................
Cin

..................... 27 50

..................... 121.50
36.50

121.50
36.50

121.50
Svinec ,, ,, ,, ........................... ....................... 17,— 16,— 16 —
Cink „ „ 19.50 16.50 15.—
Aluminij „ ........................... ...................... 19.— 19 — 19 —
Nikelj ,, ,, ,, ........................... .................. 56.50 56.50 56.50
Krom (dol. za tono) ...................................

.................. 200,— 195.- 193.-
LONDON

Baker (f. šter. za d. tono)........................
Cink * ,, „ .........................

..................... 231.—

..................... 166.—
281.— 
180.—

287,—
180.-

Svinec „ „ „ „ ......................... ..................... 129 — 13!.— LIS

ALEKSANDRIJA
Bombaž „Karnak“ I. (v. talerjev za kantar).......... .... 125.38 92.60 126.—

,, „Ashmouni“ L „ „ )............... 74.12 74 — 73.17
SANTOS

Kava Santos C (kruzejrov za 10 kg).............. ........ 201.80 199.30 201.40

VALUTE V MILANU
2. VI. 1952 14. Vil. Min. Maks-

Funt šterling 7.550 7.525 7.525 7.550
Napoleon 5.900 5.850 5.850 5.900
Dolar 646 644 644 647
Francoski frank 163,50 164 • 162 164,50
Švicarski frank 150,25 150 149,75 150 50
Funt št. papir 1.650 1.660 1.645 1.660
Avstrijski šiling — — — —
Zlato 788 790 787 790

BANKOVCI V CURIHU 
dne 14 Vil. 1952

ZDA (1 dol.) 4,30 Belgija (100 fr.) 8.05
Anglija (L f: št.) 11,07 Holand. (100 fi.; 105lA
Francija (100 fr.) 1,10 Švedska (100 kr. 74,50
Italija (100 lir) 0,68Ve Izrael (1 f, št.) )
Avstrija (100 šil.) 14,421/« Španija (100 pez.) 8.85 
Čehoslov. (100 kr.) — Argent. (100 pez.) 19,50
Nemč. (100 mark) 95,75 Egipt (1 f. št.) 9,70

VREDNOSTNI PAPIRJI V TRSTU

lužna železnica

2. VI.

1.365

15. VII.

1.383

Min.

.358

Maks

1.395
Splošne zavarov. 8.360 8.230 8.110 8360
Assicuratrice 2.605 2.560 2,560 2605
Riun. Adr. Sic. 4.000 4.700 4.000 4700
Jerolimič 5.230 5.230 5.230 5.300
> lstra-Trst< 850 850 850 850
»Lošinj« 8.400 8.400 8.400 S.400
Martinolie 2.500 2 500 2.500 2.500
Premuda S.400 8.400 8.400 8.400
Tripkovič 8.600 8.600 8.600 8.600
Tržaški tramvaj — — — —
Openski tramvaj 1.500 1.500 1.500 1.500
Terni 237 236 234 237
1LVA 295 293 293 295
Zdr. jadr, ladjedel. 75 73 73 75
Ampelea
Arrigoni

800 800 800 800
1.000 1.000 1.000 1.000

KMEČKE ZVEZE
SEDEŽ; TRST - ULICA FABIO.FILZI ŠT. 1Q I. - TELEFON ŠT. 54-58

Tudi kmetijske pridelke na sejem
Ob raznih priložnostih smo že pouda

rili, kako važno vlogo igra kmetijstvo 
v gospodarskem in socialnem pogledu 
tudi na našem področju STO; saj se 
preživlja dobra desetina tukajšnjega 
prebivalstva — velikih in malih trg. 
govcev, posebno pa branjevk — ki čr
pajo večino svojega zaslužka tudi iz 
domačih kmetijskih pridelkov, zlasti pa 
iz tukajšnjega vrtnarstva in vinograd
ništva.

Važnost kmetijske stroke za gospo
darstvo vsega STO pa je še neprimerno 
večja, če upoštevamo še kmetijstvo z 
rl&ištvomi vred tudi' iz cone B.

To skupno upoštevanje obeh je popol
noma na mestu, kajti obe coni bi mo
rale že zdavnaj tvoriti eno samo poli
tično in gospodarsko enoto. Ta združi
tev se bo prej ali slej morala uresničiti, 
če bodo možje, ki o tem odločajo zares 
razsodni in dosledni:

Velika je gospodarska vrednost kme
tijskih pridelkov in proizvodov na tem 
ozemlju in presega najbrž vrednost tu
kajšnje industrije, kateri posvečajo 
upravne oblasti vso skrb. Ogromne ko
ličine kmetijskega blaga gredo dnevno 
čez tržaški trg. Ze sama občina mesta 
Trsta okoli 1.000 hi vina dnevno. Na 
tržaški zelenjadni trg na debelo pride 
dnevno tudi približno 10 vagonov razne 
vrtnine in sadja, katere bi lahko doba
vilo domače ozemlje samo. Dnevno po. 
troši Trst okoli 600 hi mleka in prav 
znatne so količine mesa, olja, maščob, 
rib itd., ki se na tem trgu dnevno vnov
čijo. Z umnim gospodarstvom in z u_ 
strežno, pravilno povzdigo tukajšnjega 
kmetijstva bi te ogromne vrednote pri
delkov prišle več ali manj lahko vse v 
prid domačemu kmetijstvu in gospodar
stvu.

Domači kmetovalci, zlasti iz cone A 
se žal pogostoma pritožujejo, da le s te. 
žavo vnovčujejo svoje že itak skromne 
pridelke. Posebno se počutijo prizadeti 
vinogradniki in vrtnarji, čeprav njiho
vi domači pridelki kakovostno presega
jo vino, vrtnino in sadje, ki jih dova
žajo na naš trg iz tujine. Pridelki na. 
šega ozemlja so že od nekdaj znani tu
di daleč v zaledju Trsta. Omenimo naj 
tu n. pr. le istrsko vino z refoškom iz 
Izole ali z moškatom iz Buj oziroma 
iz Momjana; koprske oz. miljske zgod
nje pridelke, kot so n. pr. grah, češnje, 
krompir , paradižniki itd.

Namen sejmov je, da se na njih raz
stavljajo in ponujajo domači in tuji pri
delki, ki so gospodarskega in trgovske
ga pomena, pa naj si bo to kmetij
skega, industrijskega ali pa obrtnega 
izvora. Na sejmu pridejo v poštev pred. 
vsem domači pridelki in proizvodi, kar 
je v navadi na vsakem sejmu ali vele
sejmu, četudi je mednarodnega znača
ja, kakor je več ali manj tržaški vele
sejem. Ali bi ne bilo zaradi tega umest
no in I oristno, če b: odgovorni činitelji 
poskrbeli, da bi na tržaškem velesejmu 
primerno prikazali in '-azstavili tudi 
domače kmetijske pridelke, vsaj tiste ki 
so važni za domači in tuji trg? Mar bi 
se na primer ne mogla predstaviti obl. 
skovalcem tržaškega velesejma istrska 
vina, tudi samo iz cone B.? Morda bi 
se proseško vino in izbrana vina iz na
šega Brega ne mogla točiti enako, ali 
pa še z boljšim uspehom, kot se toči 
in priporoča na sejmu vino iz Furlani.

je? Izbrani in sveži vrtni sadeži, zlasti 
krompir in paradižniki, kakor tudi zgod
nje sadje, bi nudili obiskovalcem, med 
katerimi so gotovo tudi interesenti za 
nakup, gotovo lep dokaz o dobri kako. 
vosti domačih kmetijskih pridelkov.

Tudi konservirane ribe in razni sade
ži iz dobro znanih tovarn v coni B so 
gotovo dober trgovski predmet. Razsta
va teh na tržaškem velesejmu bi bila 
lahko v ponos njihovim proizvajalcem; 
saj so ti proizvodi na zadnji razstavi 
v Kopru želi veliko zanimanja in pri
znanja s strani obiskovalcev.

KMEČKI
NA NJIVI IN POLJU. Ne odlašaj več 

s kopanjem in pobiranjem ranih ter 
srednjih sort krompirja, ker bodo si
cer gomolji zaradi hude suše oveneli v 
zemlji. Zadnji čas je za setev ajde in 
repe. Sej tudi mnogo koruze, da boš v 
jeseni prihranil z zelenim pitnikom čim. 
več sena in otave.

Za krompirjem sadi na močno pogno
jeno zemljo cvetačo ali karfiolo ter po. 
zno zelje in ohrovt. Te rastline donaša. 
jo navadno več kot ajda in repa, če je 
le zemlja dovolj gnojena in mokra.

NA VRTU. Poberi češenj in čebulo, 
vsaj zgodnjo belo in ne pozabi tudi na 
semenice. da se seme z njih ne osuje. 
Presajaj še zgodnjo cvetačo in brokije 
ter gomoljasto zeleno. Zelenjavo in vso. 
vrtnino sploh moraš prid po zalivati. Sej 
endivijo in cikorijo ter še poletno glav
nate solato za poznejše presajanje. Pre
glej večkrat paradižnike in jajčevce na 
vitu, če jih ni morda napadel kolorad. 
ski hrošč. Njegov pojav na tvojem zem
ljišču moraš takoj javiti na pristojnem 
uradu. Tega prav hudega sovražnika 
krompirja in imenovanih rastlin je tre
ba hitro in vestno zatirati. Na Kolon. 
kovcu se je koloradski hrošč že pojavil 
na rastlinah jajčevca.

V VINOGRADU. Ako je dež že izpral 
zadnje škropljenje, moraš trte še en
krat poškropiti z 1% bordoško brozgo, 
kateri primešaš 1 kg škropilnega žve
pla Mormino na 100 litrov brozge. S 
tem škropljenjem zatiramo hkrati pe. 
ronosporo in oidij. Pri sedanjem škrop
ljenju pazi zlasti, da dobro poškropiš 
grozdje in zadnje poganjke, posebno 
pa pri mladih trtah.

Vinograd okopaj in zrahljaj vsaj vrli
no plast zemlje, da ne bo plevel izrab. 
Ijal vlage iz zemlje in morda celo za. 
senčeval grozdje. Neki francoski prego
vor pravi, da velja v vinogradu več 
enkratno poletno rahljanje zemlje, kol 
dvakratno zalivanje trt.

V SADOVNJAKU. Breskvam krajša, 
mo in redčimo dolge in goste veje ta
koj, ko smo z njih pobrali sad. Na dru
gem sadnem drevju odstranimo vse ne
potrebne divjake. Ako drevesa niso še 
bila okopana in pognojena, je sedaj 
skrajni čas, če hočemo, da nam bodo 
obrodila v prihodnjem letu. Sadjar mo
ra vedeti, da pripravi večina sadnega 
drevja že julija in avgusta cvetno pop. 
je za drugo leto.

V KLETI. Prezrači klet samo v hlad
nih in jasnih nočeh. Prazno vinsko po
sodo moramo skrbno pregledati, da se v 
njej nista razvili plesnoba ali pa kis. 
Zaradi tega mora biti posoda dobro za.

Cloveku res ni lahko razumeli, zakaj 
na tržaškem velesejmu ni zastopana do
mača kmetijska stroka s svojimi tržni
mi pridelki in proizvodi. Bilo bi to v 
splošno korist predvsem kmetijstvu in s 
tem v zvezi tudi v korist gospodarskemu 
in socialnemu dvigu domačega kmečke
ga življa. Zaradi tega menimo, da je 
dolžnost merodajnih oblasti in ustanov, 
da ukrenejo pravočasno vse potreb
no, da bo tudi1 kmetijstvo na tem/ ozem
lju postavljeno na mesto, ki mu gospo
darsko in socialno pripada, kar velja 
še zlasti za cono A STO ter da bo že 
na prihodnjem tržaškem velesejmu lah
ko primerno zastopalo in pokazalo svo
jo gospodarsko važnost in svoje trgov
ske zmožnosti.

KOLEDAR
žveplana in zaprta. Ne drži vina v pol
praznih sodih, ker se v dotiku z zrakom 
najprej kvari. Zaradi tega drži vino v 
manjših posodah, ki naj bodo polne do 
zamaška.

V HLEVU. Razkuži hlev z 2 do 3% 
vodno raztopino -modre galice, kateri 
primešaš tudi ustrezno količino dobre
ga DDT pripravka (Gesarol, CITOX in 
podobno). S to raztopino poškropi vse 
stene, kakor tudi pod in strop v hle
vu, kar storiš najlepše s pomočjo trt
ne škropilnice. Železnih tankih reči, ka
kor so ključavnice, tečaji oken itd., ki 
niso barvane, ne smeš poškropiti s to 
raztopino, oziroma moraš te predmete 
dobro obrisati, ker raztopina modre ga
lice močno razjeda železnino.

POPRAVEK: V članku »Kmetijski 
vestnik«, ki je bil objavljen 4. VII. 1952 
pod Vestnikom K. Z. se je v zadnjem 
stavku vrinila tiskarska pomota. Vpra
šanje: «Kje pa je v coni B kak zavod 
itd« se mora pravilno glasiti «Kje pa 
je v coni A kak zavod itd«. To je tudi 
samo po sebi umevno za kogar pozna 
pozna naše razmere.

TUJA JAJCA NE PRIDEJO V PO
ŠTEV ZA HAMBURG

Poročilo o trgovini na debelo z jajci 
v Hamburgu z dne 9. julija pravi, da 
ni mogoče računati na uvoz jajc iz ino
zemstva, ker nima Hamburg primernih 
hladilnikov. Cene na debelo; S 23,50 
do 24,50. A 22,50 do 23. B 21.50 do 22, 
C 20,50 do 21. D 19,50 do 20.

„ GOSPOD ARST V 0“
Izhaja vsak drugi petek. — UREDNI
ŠTVO in UPRAVA: Trst, Ulica Geppa 9, 
tel. 89-33. _ CENA: posamezna številka 
lir 20; za Jugoslavijo din 15; za -cono B 
din 10. — NAROČNINA: za STO in Ita
lijo letna 400 lir, polletna 220 lir. Pošt. 
ček. račun ^Gospodarstvo« št. 11-7084; za 
Jugoslavijo letna 360 din, polletna 180 
din, čekovni račun pri Komunalni banki: 
ADIT 6-90603-7 Ljubljana; za Cono B let
na 260 din, polletna 140 din, naročnine 
se polagajo pri Centru tiska — Koper; 
ostalo inozemstvo 1 dolar. — OGLASI se 
naročajo pri PUBBLIPRESS, Trg C. Gol
doni 4, Trst, tel. 93-589, ali neposredno 
pri upravi »Gospodarstva«. — CENE 
OGLASOV: za vsak m/m višine v širini 
enega stolpca 40 lir, za inozemstvo 60 lir. 

Glavni urednik dr. Lojze Bercč 
Odgov. urednik dr. Stanislav Oblak 
Založnik: Založba »Gospodarstva«

Striža v letu 1952 bo vrgla v Avstra
liji 1.100 milijonov funtov, v Argentini 
420 milijonov, v Novi Zelandiji 390 mi
lijonov, v ZSSR 370 milijonov in v 
ZDA 260 milijonov funtov. Ribarič Ivan

TVRDKA

D. Z O. J.

TRST - ULICA PASC0LI 13

SMREKOV LES j 
TRDI SLAVONSKI LESOVI f 
SLAVONSKI PARKLJI *

Zaloga trdega goriva in lesa
Trst - Ulica Urispi sten. 14 - Telefon 93-502

UVOZ IZVOZ

AVTOPODJETJE

SIAR
Tovorni prevozi Tel. št. 5608 Osebni avtobusni prevozi

SILVIO SERIH
Import ' Export

T R I E S T E
VIA MADONNA DEL MARE 4 - TEL. 80-80

CUSCINETTI A SFERE 
ED A R U L L I 

Utensileria - Strumenti di misura

Kroglični in valjčni ležaji 
Orodje - Aparati za merjenje

AVTOCtAKAŽA - TRST
UL.ICA MORERI 7 — ROJAN

MEHANIČNA DELAVNICA

ALBINO GOMBAČ
TRST, Ul. delTAgro 10 ■ Tel. 96=130 (Vhod iz Ulice della Tesa)
Najmodernejši tržaški obrat za retifikacijo na strojih «BERC0» — 
Retifikar.ija in zrcalno glajenje cilindrov od mikro-motorja do 

ladijskih motorjev
Retifikacija vsakovrstnih kolenastih gredi, vključno 0M 100 KS, 

Titanus i. t. d.
Priprave, za retifikacijo poedinih cilindrskih puš. Vlaganje cilindr- 
skih puč — Aparat za kontrolo trdote BRINELL — Priprava 

za vravnoteženje kolenastih gredi in transmisij 
Betifikaoija ventilov — Priprava za struženje glavnih in ojničnih 

ležajem — Posebna naprava za mehanično struženje ojnic 
Hidravlična stiskalnica

ZASTOPSTVO ZA TRST IN GORICO NEPREKOSLJIVIH BATOV
FRIGOBOR in SUPERFRIGOBOR

Bat; ki povečajo tehnični učinek in imajo trojno trajnost
Zastopstvo -tovarne «TUVIEl,LI» — Predelava «Diesel motorjev s 

predmešanjerm na «sistem direktnega vbrizganja*
Zastopstvo tovarne «A1VIGELLIIVII» — Rromiranje kolenastih gredi 
na elektro-galvanski podlagi — Trdota od 630 do 900 Brinell 
Srednja vzdržljivost 250.000 km — Možnost naknadnega razkro- 
miranja in ponovnega kromiranja brez rabe ponovne retifikacijo


